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A DEFLÁCIÓ MÉLYSÉGÉBŐL 
A deflációs toron elérkezett a téboly 

szédülete. Dobszó mellett zuzzák az áru- 
kat, mant a részeg mulató a poharakat 
és az adószedő, mint a keritő, kénysze- 
riti az eladót, hogy ingyen adja magát 
Amit a gazda. rmel, a békeár harma- 

dán és negyedén megyen kótyavetyére 
és ami igy befolyik, az nem elég adóra 
és kamatra. föld pedig, ami termi, 
értéktelen. Tőkeértéke semmivé vált, csak 
spekulációs játóktárgy azoknak a számá- 
ra, akik megszorult, helyesebben megsze- 
ritott emberek kezéről maguknak meg- 
keritik. Vagy mellékes szórakozásra és 
reprezentációra, vagy abban a feltevée- 
ben, hogy a mindennapi lehurrogott, de 
azért félve-félt infláció mégis beköszönt 
Éz a kép a defláció képe, minden tul- 

zás és demagógia nélkül és ez a kény 
szerü folyománya annak, amit deflációs 
pénzpolitikának hivnak. : 
Nem meglepetés, hanem pontos kiezá- 

mitásnak elhárithatatlan eredménye. 
Mesterséges uton való előállitása a nyo- 
mornak, az elterjesztése és az általánosi- 
tása. A fogás egyébként nagyon egyeszerü 
és abból áll, hogy a pénz és áru harcá- 
ban a szervezett erőszak - az ál am — a 
pénz pártjára áll. Jól különböztesenk 
meg a fogalmakat: nem az arany pártjá- 
ra, mert arany nincsen, hanem a pénz 
pártjára, Ez a pénz érték, mert az állam 
ráeroszakolja ezt az értéket, reá fogja. 
Wilde Oszkár mondja valahol, hogy az 
amerikai nők nem szépek, csak ugy vi- 
selkednek, mintha szépek volnának. A 
mi pénzünk is „ugy viselkedik" mint- 
ha értéke volna. : 
A konverziós javaslat benyujtása óta 

ez nem titok többé és nem vitás. A pénz- 
nek kétféle értékalapja van. Ama bizo- 
nyos – vagy bizonytalan – harmincöüt- 
ezázalék arany, vagy aranyértéku deviza 
és ama bizonyosan bizonytalan hatvanöt- 
százalék váltó, amit a Nemzeti Bank le- 
számitol. EÉnnek a bizonytalanságnak a 
bizonyossága lett nyilvánvaló, mikor a 
kormány bejelentette, hogy az agráradós- 
ságok egyelőre - ha minc évig - nem 
övetelhetők. Azok a leszámitolt váltók 
felerészben ilyen agrárváltok, gazdák 
közvetlen banktartozása. felereszben 
özvetve függnek a gazdák fzető- és 
ogyasztóképességétől. Nereskedők, ibaro- 
sok és szabadfoglalkozásuak váltói, akik 
abból fizetnének, amit a mezőgazdaságtól 
már eddig követelnek, vagy amit a jö- 
vőben a mezőgazdaság fogyasztásán meg- 
eresni reméltek. Az igy „lefedezett 
pénz viselkedik ugy és tud az állam erő- 
szakával ugy viselkedni, hogy minden 
nyersterméket ingyen kisajátit. 
Elsősorban nyersterméket ás főként 

nyersterméket. Mert csodálatosképpen. a 
mint a potomértékü anyag feldolgozásra 
erül, egyszerre csak kezdi visszanyern: 

az árát. A buza semmi, a kenyér már va- 
lami. Az élőállat husa csak rontja a bőr- 
árát, de a levágott hus ha olcsó is, mégis 
csak pénzbe kerül. 

e ha meg is történik a nyersanvagok 
és a termékek árainak kiegyenlködése. 
nincsen és nem lehet megbékülés a de- 
ációs árak és az inflációs adósság ka- 

matai között. Ezek a törpe árak nevetsé- 
gesek, mikor fel akarnak ágaskodni az 
óriás kamatok vállaihoz. Ez a defláció. 

És defláció az. hogy a külföld. kama- 
okra háromszor annyi árut kell kiszál- 
litani, mint ezelőtt hbárun 
mikor a stabilizációs kölcsönt Románia 
megkötötte. Megegyeztünk, hogy adunk 
a kamatra egy vagon buzát és hérmat 
dunk. Naiv ellenérv, hogy: de a külföld 

ei is megolcsóbbodtak M kor mi a 
lárom vagon buzát kivittük, már min- 
denünket odaadtuk és n ncs meg a ne- 
Hedik kocsi, amivel vásárolat tudnank. 
ogy a külkereskedelmi mérleg aktiv. az 

a végső nyomor jele és durza népbolon- 
ditás, mikor ezt fellendülésnek os gaz- 
asági erőnek mutatják na. Fportátunk, 

mert tartozunk és nem importá unk, mert 
Dincsen miből. 
k gy volt elrendelve a nagy francia 
özgazdászok, államtérfiak és bankárok 

esztendővel, 

tanácsában és igy lett az ország a de- 
fláció nyomortanyája 

A nagyzás rögeszméje volna, ha kor- 
mányaink ennek a katasztrófának a fe- 
telőssérében osztozni akarnának Ők csak 
szállitják ki az ország veritékét, a deflá. 
ciós sarcot, amint valamikor a fanarota 
urak a szultánnak beszaltották a nép 
utolsó falatjait. És annál a partánál, a 
hová most viszik a dézsmát. még bak- 
sis sincsen és igy rincsen kegvelem sem 
Hiába járt künn Manoilescu, maev: csak 
háromszázmilliós frankos gyorssegélyt 
kapott, hiába járt künn Duca a 'iberális 
bankvezérekkel. mert sak a rra kapott 

igéretet, hogy a mai áron, – a tavalyi 
árunak az egynegyede — csetleg átvesz- 
nek petroleum papi-okat és h.ába fog 
kimenni maga Argetoianu is, adni nem 

Főszerkesztő 

Sze'e Bé'a dr. 

fognak csak venni. 
Venni, — de csak amig lehet. Hol vég- 

rődik ez a lehetőség? Hol fognak megál- 
ani? 
Két jele mutatkozik annak, hogy a 

pénzügyi rabság kényszermunkájára haj- 
szolt tömegekre enyhuülést igyekeznek 
hozni. Az egyik a konverzió, a bejelen- 
tése annak. hory a társadalom legna 
gyobb osztályát nem lehet továnb nyo- 
morgatni és egyuttal bejelentése annak, 
hog. pénz fedezete nem fonékig 
aranvtoifel 
A másik a napokban benyujtott költ- 

ségvetés és annak előadó jelentese. Eb- 
ben benne van. hogy a hadsereg legége 
tőbb, legelemibb szükségleteiről e-m le- 
hetett gondoskodni. Hogy a hadügymi- 
nisztérium anyagboezerzésére a helügyi 
költségvetésnek csak tizenhárom -zázale- 
kát lehetett forditani és meg van emlit- 
ve, - különös és érdekes – hogy ugyan- 
erre Lengyelországban a költ-égvetés 
harmincnyolc százalékáig tudnak költe- 
ni. Bejelenti az alőadó. hogy a katonának 
csak inge lesz és hogy cuhája lerongyo- 
lód 
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A konverziós javaslatot 18 az előadói 
jelentést is lefordítják francia nyelvre. A 
öltségv ési előadó ellen már kitört a 

parlamenti felháborodás és zug a vihar s 
sajtó erdejébon, már félig-meddiz deza- 
vuálták is. de kézenfoghatóvá teszik, 
hog az egész csak szinnadi beálltás. Ki 
nem tudja azt. hogy a költeégvetési elő- 
adó szájával a pénzügymin szter beszél, 
Argetoianu, tehát a kormány, az a kor- 
mány, amely az államfőnek ie teljes b.- 
zalmát birja. : 

Leforditják francia nyelvre a javasla- 
tokat és olvashatják odakunn és odaföno, 
hogy a francia külpolitika két fontos ér- 
deke sérül meg a végletbe vitt defláció- 
val: — az állam be'ső társadalmi kon- 
szolidációja és a hadscreg létezükeég- 
letei. 

Igy egymás mellé állitva olvan lenyü- 
gözően hat ez a két tünet, szinte lehetet- 
len nem látni bennük egy tervszerü fel- 
szabaditási hadjárat stratéziai huzásant. 
Olyan egyszerünek és egyben elmésnek 
látszik ez, hogy ha nem igy van, akkor 
igy kellene lennie. 
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Naguszabásu amnészíla készül 
küarácsonura 

Bukarest, december 35. 
A Lupta értesülése szerint karácsonyra 

nagyszabásu amnesztia készül, részben 
törvényhozási uton. rászben királvi dek- 
rétum alapján. Az amnesztiát az udvar 
kezdeményezi, még pedig arra való te- 
kintettel, hogy az utóbbi időben a eulyos 
és leküzdhetetlen nehézségek miatt. ame- 
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lyekkei az egész világ küzd, megezapo- 
rodtak a hibák és a bünök. 
Éppon e különös méltánylást érdemlő 

indokok alapján 
számos büntetésleszállitást és megke- 
gyelmezést készitenek elő. 

Az amnesztiarendelet hir szerint már a 
jövő héten megjelenik. 
GvoöGCG lk 

Az igazságügyminiszter állítólagos 
titkos rendelete a sajtó törvénytelen 

megrendszabályozására 
Bukarest, december 53 

Hamangiu igazságügyminiszter állitó- 
lag körlevelet küldött szét az ügyészsé- 
gekhez és ebben ujabb sajtóellenes 
megszoritásokat akar alkalmazni a lapok- 
kal szemben. 

Többek között sajtővé'ségek miatt 
vizsgálati fogságot óhajt előirni az uj- 
ságirók számára. 

várul" azt irja, 

Az ujságirószervezetek és természetesen 
a lapok a legélesebben állást foglalnak 
Hamangiu terveivel szemben és az „Ade- 

hogy 
tudomása szerint az alkotmány még 
érvényben van. 
Sok mindent megértünk már, de egy- 

előre hitetlenül állunk ezzel a megdöb- 
bentő hiradással szemben. 
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Hédére befejezüle 
g ! 

a köliségveési viám ? 
Tiulescu nem akar nemzeff1-paraszipárii 

elnök lenni 

Bukares!. december 8. 
Arretosanu pénzügyminiszter arra szá- 

mit, hogy a parlament hétfőn estig végez 
a költségvetési vitával és a tervezetet 
megszavazza. Ennek érdekében a kor- 
mány mindent el is követ, igy például 
azt is, hogy a szombat délutáni parla- 
menti üléseket csak éjféli 12 órakor fejez: 
ba. Argetoianu reménységét növeli az is, 
o 
a liberális párt teljes mértékben hozzá- 
járult a költségnelési terpezethez, s a 
löbbi ellenzéki pártok sem készülnek 
nagy felvonulásra ellene. 
Meglepetések azonban még mindig tör- 

énhetnek. Ilyen megiepetés volt többek 
között az is, hogy a tiborális párt hatá- 
rozata ellenére a szenátus péntek dél- 
utáni ülésén stefe Joan liberális szená- 
tor mindegyre kellemetlen közbveezólá- 
sokkal zavarta a költségvetési vitát. sőt 
külön is támadta a tervezetet. Váégül is 
a liberális párt nevében felallott Banescu 

szenátor s hivatalosan bejelentette, hogy 
Stefan Joan csak a maga nevében beszél, 
mert neki a párt nem adott felhatalma- 

TITULESCU NEM VÁLLALJA 
A nemzeti-parasztpárt elnök válsági 

ügye még mindig nem tisztázódott. 
elentette a B. L., hogy a nemzeti-pa- 

rasztpárt ötös vezérlőbizottsága Lugoja- 
nut Londonba küldötte azzal a megbiza- 
tással, hogy ajánlja fel Titulescunak a 
párt elnökségét. Lazojan" már napok 
óta Londonban tartózkodik, de még sem- 
miféle jelentést nem 
eredményéről a nemzeti-parasztpárt él- 
nökségének. A Cureuntul azonban már 
kapott értesitést. Információja szerint 

Titulescu határozottan bpisszautasitotta 
az ajánlatot. mert nem látja még elér- 
kezettnek az időt arra, hogy résztve- 
gyen a belpolitikai harcokban. 

A Curentul szerint Titulescu azt is ki- 
jelentette volna, hogy nem ért minden- 
ben egyet a párt ideológiájával sem. 
A Cmentul azzal fejezi be a cikkét. 

hogy a történtek után mégis csak annak 
kell következnie, am t ő már régóta han- 
soztat, hogy: Maniut csak Manin köbet- 
eti a párt elnöki székében. 

küldött misszója 

: 

Még mindig lenyegett? 

azg áldozati taxa 

a magántisztviselőket 

Bukarest, december 5. 

A Bulevardul Carolon lévő otthonukban a 
magántisztviselők tegnap ujabb gyülést tar- 
tottak, amelyen vezetőik beszámoltak Arge- 
toianunál történt kihallgatásukról. Eszerint a 
pénzügyminiszter nem tett megnyugtató ki- 
jelentéseket, ugy, hogy a magántisztviselőkre 
nézve továbbra is fennáll az áldozati taxa 
veszélye. 

Kisenevben 20 fok hídeg, 
Németországban esik 

az eső 
Bukarest, december 5. 

A fővárosban a pénteki 18 fokos hideg 
mára 8 fokra csökkent. Rendkivüli hide- 
get jelentenek azonban Kisenevből. ahol 
ma reggel – 20 fokot mértek. Iltt egy 
Jordache Rate nevü 01 éves öregember 
az utcán megfagyott. 

Konstancában tegnap olyan óriá-i vi- 
har volt a tengeren, amilyenre a legöre- 
gebb hajósok sem emlékeztek. A Lcukia 
nevü görög és a Tonelline nevü angol ha- 
jó 24 órán keresztül hányódott a kikö- 
tő előtt, amig végre befuthatott és me- 
nedéket kaphatott a balciki öbölben. 

Tighinánál a Dnyeszter befagvott e 
azon keresztül 30 orosz paraszt szökött 
áút román területre. 

A bukaresti meteorológiai intézet je- 
lenti Németországból, nogy ott beállott 
a harmadik ősz és csik Remélik, hogy 
ez az enyhülés a déli és nyugati légáram- 
latok miatt Romániában is bekovetkezik. 

Némelország 
a föriéniek dacára is 
szereline egyezményf 
kölni Romániával 

l 

Bukarest, december 3. 

Von Posse, a német kereskedelmi delegáció 
elnöke vasárnap Bukarestbe érkezik. Von 
Posse hétfőn Vasilescu Carpen kereskedelmi 
miniszterrel tárgyal, majd Cesar Popescut ke- 
resi lel, aki annak idején a német-romáa 
kereskedelmi egyezmény tárgyalásait irányi- 
totta. 

Kiszivárgott hirek szerint Von Posse láto- 
gatása mindössze egynapi időre szól csak s 
távolról sem jelenti az uj tárgyalások beve- 
zetését. A német delegátus tulajdonképpen 
csak tájékozódni jött. arra vonatkozólag, 
hogy oajjon lehetnee Romániával a prefe- 
renciális eloek érvényesitése nélkül is keree- 
kedelmi szerződést kötni, pagy nem. 
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DAWES 
tábornok lesz 

a republikánusok 
elnökjelöltje 

Newyork, december 5. 
Az amerikai lapok hiradása szerint e 

jövő évben kerül sor ismét az Unió el- 
nökének megválasztására. A lapok ugy 
értesültek, hogy Hooverre' szemben a 
republikánusok ellenjelöltet szándékoz- 
nak állitani Dawes tábornok személyé- 

n. 

Károly király 
Temesváron 

Temesoár, december 3. 
A temegsvári hatóságokhoz érkezett táv- 

irati értesités szerint 

Károly király pasárnap reggelre Te- 
mesoárra érkezik és két napig marad 
a bváros környékén. 

Az első nap a Hidasliget nevü erdőrész- 
en, a második nap az ugynevezett Va- 
dászerdőben lesz királyi vadáezat. A ha- 
tóságok minden intézkedést megtettlek a 
magas vendég illő fogadására. 

A királyi látogatás azonban a hatósá- 
gokon kivül a közönség jórészét is izga- 
lomba hozta. Az állami tanitók és taná- 
rok küldöttségileg keresték fel a várme- 
gyei prefektust és bejelentették neki, 
Kogy nagyobb küldöttség kinánja nárni 
a bármegyei tantestület nevében az ural- 
kodót a pályaudoaron. Az állami anitók 
és tanárok ugyanis már öt hónap óta 
nem kaptak fizetést, családjaikkai együtt 
a legnagyobb nyomorban élnek, sőt fával 
sem tudták magukat ellátni a télire. Eze- 
ket kivánják az uralkodóá tudomására 
hozni, megkérbe őt arra, hogy legmaga- 
sabb tekintélyépel hasson a pénzigymi- 
nisztériumra a banári és tanitói fizetések 

pontos kiutalása érdekében. 
A prefektus igéretet tett, hogy a vár- 

megyei tantestület küldöttségének alkal- 
mat ad arra, hogy megjelenhessek a ki- 
rály előtt. 

Kina 
offenzivában 

London, december 35. 
A mandzsuriai harctérről érkező jelen- 
tések szerint Japán és Kina kölcsönösen 
megegvyeztek abban, hogy egyelőre be- 
szüntelik a hadmüveleteket és csapatai- 
kat semleges zóna határára vonják visz- 
sza. A megállapodás értelmében a japán 
csapatok valóban meg is kezdették a 
visszavonulást, a kinaiak azonban külö- 
nös módon értelmezték a fegyverszüneti 
feltételeket. Nem vonultak vissza a kinai 
falak mögé a megállapodás értelmében, 
hanem amint a japán csapatok kiüritet- 
tek egy-egy állást, a kinaiak azonnal be- 
vonultak a semleges zóna területére és 
azt megszállották. Kinának az a terve, 
hogy egészen Mukdenig nyomul előre. 

A magyar parlament 
ülése 

Budapest, december 3. 
A parlament mai ülésén Somogyi Tihor 
pártonkivüli képviselő napirend előtt 
hosszabb beszédet tartott, amelyben le- 
szögezte, hogy az ország rendjét és biz- 
tonságát komolyan veszélyezteti a kom- 
munizmus és a legitimizmus. 
Hunyady Ferenc gróf (indulatosan 
közbekiál ó: Vakmerő rágalom! 
A napirendi via után Hunvady Ferenc 

gróf sürgős interpellációt intéz a mimsz- 
terelnökhöz. Mindenekelőtt a legerélye- 
sebben visszautasitja Somogyi támadá- 
sát. Tiltakozik az ellen, hogy a legi imiz- 
must. amelvnek egyik vezére Apnponyi. 
egy kalap alá vegyék a kommunistákkal. 
A sulyos gazdasági helvzetben a legi- 
timisták nyugalommal és türelemmel vi- 
seltetnek a saját céljaikkal szemben. – 
Majd kérdezi a miniszterelnöktől. bogy 
mi a terve az egvre sulyosodó gazdasági 
hbelyzettel szemben. 
Az ülés folyik. 

Ha utazm akar, miért futkos Ön 100 

felé, amukor egy utban 

ARONSOIIN 
menetiegvirodáiában 

a főtéren megszereznett utlevelét, 

vizumot, vasuti jegyet, kedvezménye- 

ket, vásárigazolványokat, utletráso- 

kat és valutát. 

2. OLDAL 

Sepsiszentgyörgyön : Hétfőn este. 

Bukarest, december 5. 

A kultuszminisztérium körlevélben szólitot- 
ta fel az összes egyházakat, terjesszék elő do- 
logi és személyi kiadásaik kimutatását, Egy- 

Badapest, december 5. 
Az Alföldi Brigád balul sikerült puccs- 

kisérletének ügyében a budapesti rend- 
őrfőkapitányság politikai osztályán pénte- 
ken teljesen befejezték a vizsgálatot. Az 
esti órákban 22 puccsista ellen hirdették 
ki az előzetes letartóztatási végzést s 
ezeket ma, szombaton a Marsrit-köruti 
katonai fogházból átkisérik a Markó-ut- 
cai gyüjtőfogházba. A rendőrfőkapitány- 
ság közlése szerint még 5-6 ember ellen 
fogják az eljárást meginditani, de ezek- 
nek ügyében a rendőrségi vizsgálat még 
nem fejeződött be az utolsó formalitá- 
sokig. 

Sériés-e, Ba 

Bukarest, december 3. 

Sulyos incidene játszódott le tegnap a 
kamara folyosóján. Leon képviselő több- 
izben szót kért az ülésteremben Topa al- 
elnöktől, aki azonban ezt Leontól mind- 
annyiszor megtagadta. Leon erre kiebál- 
ni kezdett, amire Topa nem reflektált. 
Az egyik szünetben azután Topa a fo- 
lyosón álló Leonhoz lépett és ezt mondot- 
ta neki: 
—– Mi elfogadjuk a szökevényeket. de 

csak cselédeknek! 

Tudni kell ugyanis, hogy Leon hosz- 

London, december 3. 

Hitler, a német nemzeti szociálista párt 
vezére, akinek uralomrajutásával már a 
világsajtó igen komoly formában szá- 
mol, a berlini angol laptudósitó:nak 
nyilatkozatot adott és rövidesen vázolta 
azt a programmpontot, amelyet uralma a 
német birodalom érdekében külnpolitikai 
téren megvalósitani szándékozik. Hit- 
ler a világszerte óriási feltünés felkelté- 
sére alkalmas nyilatkozatban a követke- 
zőket mondotta: 

Ha a nemzeti szociálista párt uralomra 
jut, a német kormány megtagadja a jó- 
vátételek fizetését és érvénytelennek te- 
kinti a békeszerződéseket. 

Ezenkivül hatályon kivül helyez min- 
den nemzetközi megállapodást, ugy 
politikai, mint kereskedelmi természe- 
tüt s végül bojkottot birde! minden ide- 
gen és nem német származásu árura. 

Hitleren kivül a német nemzeti 
ciálisták egy másik vezető egyénisége is 
nyilatkozott Ezt a nyilatkozatot London- 
ban adta Rosenberg, akit Hitler bi- 
zalmasaként ismernek a német politikai 
körökben. Rosenberg diplomáciai 
désekről beszélt és kijelentette, hogy 

Németország csak abban az esetben 
marad meg a Népszövetség köteléké- 

MA ESTE fél 9 órakor 

MARKOVITS RODI0N 
A .HONTERUS AtLÁBAN 

a SIIBÉRIAI GARNIION' szerzőjc 

idejüleg 

fdrluFdesdejdaa 
egy képviselőnek azf mond- 
ják, Bogy cseléd 

Kézdivásárhelyen : Kedd este. 

Nem szabad uj egyházi 
állásokat kreálni 

elrendelte v pénzügyminisztérium, 
hogy az egyházak uj állásokat ne kreáljanak. 
azokat a parókiákat pedig, amelyek önmagu- 
kat is el tudják 
gélyben. 

tartani, ne részesitsék se 

A magyarországi operettpuccs 
ügyében belejezték a vizsgálatot 

Péntekén délben egyébként a puccski- 
sérlet miatt értekezlet volt az igazság- 
ügyminiszteriumban a polgári és kat5- 
nai hatóságok bevonásával. Az értekezlet 
befejezése után a Magyarország munka.- 
társa Baróthy főügyésztől felvilágositá- 
sokat kért s a főügyész a következőket 
közölte: 
– A puccskisérlet résztvevőinek ügyé- 

ben ügyészi döntés még nem történt ab- 
ban az irányban,. hogy a letartóztatottak 
cselekménye milyen elbirálás alá essék 
Erről csak akkor határoznak, ha a nyo- 
mozás iratai a rendőrfőkapitányságról 
itkerülnek az ügyészségre. 

AAAAAAAAALAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAA 

Hmciddeeas am Nádumemram 

szu évekig lupista volt és amikor Lupu a 
Jorgával való kollaborálásról tárgyalt, ő 
rögtőn át is lépett Jorgáékhoz és így 
mandátumot is kapott. A Lupu-féle ko- 
operálás tudvalevőleg nem sikerült, Le- 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAA 

Ha Hi ler uralomra kerü... 
Ekem e 

Hitler-pánik 
a nemwyorki tőzsdén 

on azonban nem vonta le a konzokven- 
ciákat, hanem „fripturista' maradt. Érre 
célzott Topa alelnök. Leon a Topa kije- 
lentését sértőnek találta magára nézve és 
provokáltatta az alelnököt A segédek rö. 
videsen össze is ültek, de miután ugy ! 

i lálták, hogy Topa szaoai nem ooltak sér. 
tőek, az ügyet befejezettnek nyiloánitot- 
ták és a jegyzőkönyoeket lezárták 

AAA 

ben, ha a békeszerződésekben körvo- 
nalazott leszerelési határozatokat a 
Népszövetség hatáskörén 
legnagyobb szigorusággai végrenajtja. 

Itt emlitjük meg. hogy bár a világsaj- 
tó már számol azzal a ténnyel, hogy a 
jövő év elején Hitlerék uralma alá kerül 
a német birodalom, 

a világpiacokon a jobboldali diktatu- 
rát jelen'őő Hitler-kormányt a legna- 
gyobb riadalommal és idegességgel 
várják. 

Newyorkban például pénteken az a hir 
terjedt el, hogy Németországban 24 órán 
belül államcsinyt hajtanak végre és 
Hitlerék ragadják magukhoz az uralmat. 

Ez az ellenőrizhetetlen hiradás leirha- 
tatlan nánikot idézett elő a Wall-Stree- 

kér- 

ten. A tőzsdén a német márka árfolya- 
ma rohamosan kezdett zuhanni és fe- 

szo- kete órákat éltek át a Voung-kötvé- 
nyek is, amelyek pillanatok alatt 25 és 
: fél dollárral mélypontra zuhontak. 

Az ideges hangulat természetesen eny- 
hült a tőzsdenap folvamán. de zárásig 
még mindig nem sikerült a márka és 
Toung-kötvények árfolyamértékét any- 
nyira felverni, hogy a veszteségeket b 
hozhatták volna. 

belül a' 

Móvitaa 
a kamara ülésén 

Bukarest, december ; 
A kamara tegnapi ülésén épületes ita 

zajlott le Trancu las és Bratoscu Pénz 
ügyi államtitkár között. Bratescu .. 
lentette, hogy az adóknál tizszázalé 
redukciót fognak eszkozölni. 
– De csak a globálisnál! 

közbe Trancu Jasi. 

Trancu Jasi: - De az indirekt adónáj 

nem engédnek semmit! 
Rövidesen jövünk a fogyasztási cik 

kekre kivetett adók csökkentésével i - 
selen tette-ki kratsseu hor 

rancu Jasi: - Hallom, hogy a 
fogyasztási adóját fel akarják enjsk v 

Bratescu: – Békében ötven százalék 
volt a cukor fogyasztási adója, most csak 
tiz százalék. 
Trancu Jasi: Kérek preciz választ. Fel 

akarják emelni, vagy nem akarják fel. 
emelni? 

Bratescu: Lehet, hogy felemeljük: 
Itt emlitjük meg, hogy a pénzügymi. 

nisztérium elkészült azzal a törbényja. 
paslattal, amely a tiz százalékos pluszt a 
direkt adóknál megszünteti, Ez a javas. 
lat a költségvetés letárgyalása után ke. 
rül a r lament elé. 

A „riaszió külsejd 
magyarok" a Semmiiő. 

szék előit 

Bukarest, december 3. 
A bukaresti Semmitőszék előtt rendki. 

ül érdekes pör anyaga fekszik. A dolo 
elsősorban a magyar kisebbséget érdekli 
s aztán igen közelről a B. L.-t is, mert az 
ő egyik cikke szolgáltatott okot a meg- 
inditására. 
Zaharescu Peter buzaui liceumi tanár 

pár évvel ezelőtt egy földrajzkönyvet 
irt és adott ki a román középiskolák szá-. 
mára. Ebben a földrajzkönyvben a szor. 
galmas, de szüklátókörü tanár, aki talán 
életében sem látott egyetlen magyart 
sem, rendkivül „érdekesen" jellemezte a 
magyar fajt. Megállapitotta, hogy a ma 

arok alacsonytermetü, görbelábu em. 
erek, az arcuk csontos, szemük mélyen 

beesett az arccsontok mögé s általában ri. 
asztó külsejüek. 
A kultuszminiszterium állandó bizott. 
sága (consiliul permanent) engedélyezte 
ézt a könyvet a középiskolák számára. A 
román gyermekek szorgalmasan tanul. 
ták, hogy micsoda rut nemzetség is az a 

k 
– kiáltot 

magyar. Természetesen a román állam 
iskolába járó magyar gyermekek is ta- 
nulták, hogv milyen elrettentőek is ők 
Egyik-másik elsirta magát és panaszolko- 
dott is Igy került lapunkba a dolog. El. 
ismeréssel és elégtétellel kell megállapi 
tanunk, hogy a kutuszminiszterium felfi. 
gyelt Zaharcscu tanár ur ostobaságaira 
visszavonta a kiadott engedélyt (autori 
zációt). 
Zaharcscu tanár ur azonban nem nyu- 

godott bele ilyen könnyen könyve dicste- 
len végébe. hanem a közigazgatási biró- 
ságnál pert inditott. Követelte, hogy az 
engedélyezést ujra rendelje el a minisz- 
terium, ezenkivül azonban fizessen ne- 
ki még 1 millió 200 ezer lej kártéritést 
is. Élső fokon meg is nyerte a pert. A bi- 
róság kimondotta, hogy az öt évre kiadott 
autorizációt kormányrendelettel nem le- 
het megsemmisiteni. Kártérités fejében 
megitélt 150 ezer lejt, s ezenkivül 20 ezer 
lej birósági költség megfizetésére köte- 
lezte a kultuszminiszteriumot, amelyne 
képviselője a Semmitőszékhez felebbe- 
zett. 
A Semmitőszék szombaton kezdte tár- 

gyalni az ügvet, de egyelőre nem hozot 
még itéletet. Csak a miniszterium képvi- 
selőjét hallgatta meg, aki azt fejtegette, 
hogy az autorizáció visszavonása nem 
közigazgatási, banem kormánvzási tény 
volt, tehát nem is vihető a kérdés birósés 
eá A tárgyalást december 11-én folytat- 
Ja ; 
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Hogyan gyilkolták meg 
a karcfalvi kinzókamrában 

Szakáli Istvánt 
Az urész unsiysi amdi ca verésre.... 
vizszdhaáemróé dölsdöe weri a wveákelart Hacmsámd 

A csemmedláördbHa mmecrfusüledelődka cm vánadarnnami 
Biróság elé a bünösökkel!.. 

fukarest, december 5. 

Tamás Jőzselnét irtózatos módon 
cgkinozták a csendőrök.. A lábánál 
m* felakasztották és verni kezd ék a 
Toncsétlen nő talpát... Véres huscafa- 
Mká válozott át a halálra kinzott nő lá- 
n.. Másfél hónapon keresztül ápolták a 
ikszeredai kórházban, mig ujra talpra 

ndott 
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Ahalál oka rovatot először kitöltetlenül 

szpszélhüdés okozta Szakáli halálát 

doton tett jelentést a belügyminiszter- 
aek erről 
a minden emberi képzeletet felülmuló 
cendőrbrutalitásról. 

A volt kolozsvári tartományigazgató- 
nak, Moldoveanunak is tudomására hoz- 
ták az ügyet, jelentették Starac közigaz- 
mtási vezérinspektornak is, 
Mzonban a bünös csendőrök ellen sem- 
miléle intézkedés sem történt.. 

tak azért emlitjük most fel Tamásné 

vé tegyük azt a minden példa nélkül 
ló hajmeresztően borzalmas esetet, 

mely másfélhónanp óta óriási nyugtalansá- 
tot okoz a megye lakossága közöt. 
Igy kezdődik az a beadvány, mely ma 

már az igazságügyminiszter asztalán fek- 
vik és amelyben egy egész megye la- 
nssága a sárba taposott igazság nevé- 
en teljes világosságot követelnek a 
arczbalvi csendőrőrsön középkori ke- 
yetlenséggel kivégzett Szakáli István 
Ügyében. 

lgy kezdődőtt Szakáti 
lsotván tragédiája 

Szakáli István véres rémregényével 
hár annyit foglalkoztunk, hogy e he- 
jütt elég ha csak néhány szóban muta- 

hink rá c borzalmas ügy előzményeire. 
tg tavaly februárban ismeretlen tette- 
h.a csikszenttamási közbirtokosság 
esszáját kirabolták. Egy millió kétszáz- 

zer lejt raboltak el és a közbirtokosság 
kyszázezer lej jutalmat tüzött ki a 
esek kézrekeritői számára. A csendőr- 
6 meginditja a vizsgálatot. 

A gyanu Albert Lajos és négy társa 
elé irányul, 

a nyomozás huzódik. A csikszeredai 
kendőrség tagjait is izgatja a négyszáz- 

más ejes jutalom, átjönnek Csikszentta- 

0 és már-már megvan a tettes, ami- 

ke csendőrök egyszerüen elzavarják 

tey adőröket és.. eltelik egy teljes esz- 
"dő és ujabb kilenc hónap, de 

mközbirtokossági kassza rablóit nem 
erül kézrekeriteni. 

zdetben gyanusitott Albert Lajost 

arsait is szabadon bocsátják és ugy 

DECE BEP ? 

n 

állani... Pál Gábor szenátor távira- 

hagyták és csak később irták be, hogy 

megkinzatásának történetét, hogy érthe- 

látszik, a misztikus kasszafurásra soha 
sem sikerül világosságot deriteni, amikor 
váratlan fordulat történik. : 
Alig két hónappal ezelőtt a karczfalvi 
csendőrség váratlanul házkutatást tart 
Szakáli István házában, a klozetben el- 

Amikor a karcfalvi csendőrök meg- 
kezdték Szakáli István kihallgatását a 
szerencsétlen ember – mint akinek nincs 
semmi takarnivalója, – beszélni kezdett: 

Én nem vagyok bünös, a csikszent- 
tamási közbirtokosság kasszáját nem én 
raboltam hanem Albert Lajos a 
társaival együtt.. Amikor Albert körül 
szorult a hurok, az én csürömben rejtette 
el azt a kétszázezer lejt, ami az ő része 
volt a kasszarablásból. 
Ezt a pénzt én megtaláltam és mivel 
tudtam, hogy bünös ufon szerzett 
pénzről van szó, nem adtam vissza 
Albertnek. hanem 

i, 

ksg .. ke 

Carbuneanu csen lőrőrmester saj it 

helyre rejlettem ez az én egyetlen 
bünöm, 
- Amikor Albert rájött arra, hogy a 

pénze eltünt a rejtekhelyéről, rögtön tud- 
ta, hogy azt csak én vehettem el. Eleinte 
szépszerével akarta visszakapni tőlem. De 
amikor látta, hogy minden kisérlete bi- 
ábavaló, irtózatos bosszut esküdött el- 
lenem. 
Engem akart feltüntetni mint a köz- 
birtokossági kassza kirablóját. 

Tessék csendőr urak megnézni az eddigi 
nyomozási adatokat, tessék kihallga ni a 
tanukat, mind azt fogják vallani, bogy 
Albert bosszut esküdött ellenem. Bizo- 

lejt izért két alfalusi embernek, ha azt 
vallják, hogy a rablás éjszakáján éngem 
láttak a közbirtokossági épület előtt. Én 
nem vagvok bünös csendőr urak.. 
A csendőr urak a szeme közé röhögtek 

a szerencsétlen embernek és elkezdődött 
a vallatás a régi recipe szerint, hasonlóan 
ahhoz, ahogy Tamás Józsefnét megkinoz- 

! 
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A két kezét hátrakötötték és kezdetét 
vette a legborzalmasabb inkvizició. 

Ettől a perctől kezdve a csendőrőrs kö- 
zelében lakók éjszakánként nem tudtak 
aludni a borzalmas kinoktól üvöltő em- 
ber irtózatos haláltusáta miatt. 

A karcfalvi csendővák ekkor egy köte- 
let kötöttek a halálra gyötört embher 
nyaka köré, 

amelvet csak épnen annyira szo-itottak 
meg, hogy a halálhörgése ne zavarja tul- 

És kezdetét vette a legborzalmasabb inkvizició 

más, biztosabb 

özökköe 

, aimirrásá 
hogy a boizsgá:óbiró és Moldoocanu csendőrőrmester ököllel verték a szerencsét- cb a 

: : len Szakálit. 

nyitani tudom, hogy Albert százhuszezer 

rejtve nagyobb pénzösszeget találnak, 
erre Szakáli Istvánt letartóztatják. 
Igy kezdődött Szakáli lstván taragédi- 

ája, a legrettenetesebb, legborzalmasabb 
tragédia, ami az utolsó tizenhárom esz- 
tendőben a székelyföldön lejátszódott. 

ságosan a környékbeliek éjszakai álmát. 
A szerencsétlen Szakáli csakhogy 

megmeneküljön az irtózatos kinzatas 
alól, most már hajlandónak mutatkozott 
a vallomásra. Nem lett volna olyan fő- 
benjáró bün, amit ilyen körülmények 
között ne vállalt volna magára. 
— Bevallod, hogy te raboltad ki a 

kasszát? 
—– Igen.. – nyögte a szerencséllen 

ember. 

—– Egy fejszével bezuztad a kassza ol- 
dalát és ugy raboltad el a pénzt. 
— Igen, igen... igy történt. 
A bhalálra gyötört ember azt hitte, 

éz 
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a birónak 
Amikor a biró tiltakozik, maguk a 

csendőrök szállitják el a hullát, És bár- 
Rogy vigyáznak, néhár van a' faluban egy 
pillanatra szembeker etnek a halálra 
kinzott Szakáli hullájával. 
Csupa vér. Kékfoltok. Egy irtózatosan 
meggyötört, kinzásoktól eltorzult em- 
ber hullája. 
És most a hatóságok részéről bőrgye 

kapkodás kezdődik. 
Mi történt Szakálival? 
Szakáli felakasztotta magát a cellá- 

ban – mondják a hivatalosak, de aztán 
eszükbe jut, hogy ha valakinek a két 
keze hátra van kötve, talán mégsem tudja 
önmagát felakasztani, ekkor jön az 

ujabb magyarázat: Szakáli kezéről a 
csendőr, aki vele együtt tartózkodott a 

cellában, egy pillanatra szánalomból le- 
oldotta a kötelet és : 

ezt az időt haszná ta fel a szeréncsétlet 
ember, hogy felkösse magát. 

Hm, gondolják magukban a hivatalosak, 
ez sem jó magyarázat, hiszen az a halál. 
ra gyötört ember egész éjszaka állati 
hangon orditozott, erre tanu az egész fa- 
lu, és különben is a cellában nincs egyet- 
len alkalmas hely sem az önakasztásra. 
Érre a hivatalosak kiadják az uj jel- 
szót: Szakáli szivszélhüdésben halt meg. 
A hullát leszállitják a paphoz, az meg- 

döbbenve tagadja meg az eltemetést, 
mert a halotti bizonyitványban nincs 
beirva a halál oka. 
Az orvos erre utólag beirja: a halál 
oka szivszélhüdés. 

A hatóságok már az eltemetés után rá- 
jönnek, hogy mégsem voltak eléggé elővi- 
gyázatosak. Mégsem lesz az jó, ha sziv- 
szélhüdést irnak be, Az ujabb jelentések 
már megint arról szólnak, hogy 

a szerencsétlen Szakáli mégis csak fel- 
akasztotta magát 

igen tömény szájviz néhány 

öoak mövak . 

pal elláto 
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tt jegyzskönybvbvel igazolja. 

hogy ezzel a vallomásával végre ktsza- 
badul a csendőrök kezéből. De nem ez 
történt. Megérkezett Solin Banciu ügyész 
és Ovidiu Creanga vizsgálóbiró és ami cz- 
után történt, az felülmul minden emberi 
képzeletet. 
Hogy mi történt ezek után a csendőr- 
őrsön, azt még egy romlolt, beteges 
agyu ponyvaregényiró sem tudná le- 
irmi. 

Október tizenhatodikán éjszaka a karc- 
falviak egy pillanatra sem tudták le- 
hunyni a szemüket. A majdnem tiz nap 
óta iszonyu kinzatásokon keresztül ment 
Szakáli ezen az éjszakán 
clvan borzalmasan üvöltött, olyan 
kétségbeesetten kért segitséget és olyan 
állati hangon sikoltozott kegyelemért, 
hogy a falu lakóinak ereiben moegfa- 
gyott a vér. 

és dacára a mindenható csendőrtekintély- 
nek, megpróbálták megközeliteni a kö- 
zépkori inkviziciós kamrává kinevezett 
csendőrposztot. 

Hirtelen csend lett a vér- 
loltos kinzó kamarában 
Hajnalfelé aztán hirtelen elcsendese- 

dett a szerencsétlen ember. A kora reg- 
geli órákban a csendőrök az őrsre hivják 
a falu birájá. : 

— Az éjszaka meghalt Szakáli, el kell 
szállitani Csikszenttamásra, ezt mondják 

.. 

cseppje elegendő 

ODOL 
használatban igen takarékos 

ODOL 
tehát olcsó. 

K 

és csupán azért irtak szivszélhüdést, hogy 
a pap ne tagadja meg a hulla eltemetését. 
Egyenesen megható ez a gyöngédség a 
hatóságok részéről. 

Vallanak a tragédia 
tanui 

Hát ki ölte meg Szakálit? 
A karcfalvi bertalan éjszaka egyetlen 

tanui, a csendőrök is nyilatkoznak: 
Az egyik igy vall: 

Mo dovan őrmester azt mondta ne- 
kem, hogy az ügyész ur és a vizsgálóbiró 
urak azt mondták, hogy a csendőrök lá- 
gyak és amikor vizsgálatra hozunk egy 
egyént. másképpen kell hozzuk és nem 
ugy, ahogy a mi csendőreink teszik. Az- 
tán azt is mondta Moldovean őrmesfer, 
hogy az ügyész azt mondta, hogy néhány 
pofont is lehet adni, mert másképpen nem 
mondják meg az igazat: 
A másik csendőr: 
– ..hallottam, amikor Moldovan őr- 

mester a kóterben orditott Szakálira, ahol 
a vizsgálóbiró urral együtt volt, Szakáli 
vedis jajgatolt, de nem láttam, hogy ki 
ütötte, mert a fogda ajtaja be volt zár- 
va, Kijelentem még, hogy láttam a csend- 
őrőrs irodájában, amikor a vizsgálóbiró 
ur öklével ütötle Szakáli Istvánt, ugyan- 
csak tizenkettedikén, amikor Cozmeriből 
jöttem és Szakáli hasát ütötte ököllel.. 
Egy harmadik csendőr: 
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itéletet mondania. Matuska 

semmi sem mentheti meg az akasztófától. 

– .Kijelentem még, hogy a csendőr- 
őrsre való vissza értemkor, négy nappal 
később a csendőrök, akik az őrsön vol- 
tak, azt mondták, hogy Moldovan őrmes- 
ter még verte Szakálit a vizsgálat 
későbbi folyamán, miután azonban 
négy napig távol voltam, ezeket csak 
hallomásból tudom.. 

Biróság elé 
a bünősökkel 

Közel két hónappal ezelőtt gyilkolták 
meg Szakáli Istvánt és azóta Csikmegye 
egész lakosságának csupán egyetlen ki- 
vánsága van: 
– Tessék exhumálni a meggyilkolt 

Szakáli István hulláját, tessék sürgős 
vizsgálatot elrendelni a bestiális gyilko- 
sok ellen. 
Két hónap telt el azóta. Elég idő arra, 

hogy a középkori inkviziciós kamara ir- 
tózatos nyomai eltünjenek a martirha- 
lált halt Szakáli elföldelt hullájáról. Ugy 
látszik, tényleg ez az egyetlen célja a 
csikmegyei hatóságoknak. 
Viágosságot kérünk a Szakáli meggyil- 

kolása ügyében. 
Biróság elé a bünösökkel. 
Biróság elé az ügyésszel, aki utasitást 

ad a verésre 
Biróság elé a vizsgálóbiróval, aki ök- 

lével veri a megkötözött vádlottat. 
Biróság elé a csendőrökkel, akik hus- 

rafattá roncsolják a vádloltak talpát 
hurkot vetnek a nykába és – gyilkol- 
nak. 

Farkas Aladár 

Matuska védője 
nyilatkozik védence 

kilátásairól 
Berlin. december 5 

Ettinger dr. bécsi ügyvéd, aki a bia- 
torbágyi és a többi vasuti merényletek 
etkövetésével vádolt Matuska Szilvesz- 
ter védelmét vállalta, pénteken megérke- 
rett Berlinbe. Az ujságirók kérésére a 
Matuska-ügy állásáról a következő fel- 

világositásokat adta: 
- Teljesen kizárinak látszik, hogy 

Matuskát Németországnak kiszolgáltas- 
sák, mert az anzbachi merénylet miatt 
először osztrák biróságnak kell fölötte 

Ausztriában 
egalább 10 évi fegyházat kap, már a 
mennyiben az elmegyógyintézeti szakér- 
tők beszámithatónak találnák, a most fo- 
lyamatban levő vizsgálat során. Ha pedig 
Matuskát mégis beszámithatatlannak mi- 
nősitenék, akkor elmegyógyintézeti keze 
lés alá vennék. Ebben az esetben még 
sor kerülbet arra, hogy Matuskát Ma- 
gyarország is megkaphassa, mert való- 
szinü, hogy az osztrák állam nem vállal- 
ja az ingyenes elmegyógyintézeti ápolást 
s ezesetben a biatorbányi merénylőt visz- 
szaloloncolnák Magyarországra, hogy 
ott folytassák elmegyógyintézeti kezelé- 
sét. Nem valószinü azonban. hogy en- 
nek a lehetőségnek bekövetkezte után 
Magyarországon elfogadnák az osztrák 
elmegyógvászok szakvéleménvét s Matus- 
kát okvetlenül biróság elé állitiák és ki- 
végzik. Németország tehát. ha be is je- 
lenti igényét Matuskára, nem sokat re- 
mélhet, mert a biatorbágyi merénylőnek 
legfeliebb holttestét kaphatná meg. Ha 
tudniillik az osztrák biróság mgis elitél- 
né Matuskát, akkor őt 1942-ben már Ma- 
gyarországnak adnák ki s ott M tuskát 

miatt 

Kolozsoár derember 3. 
Amióta dr. Tartia Aurét kolozsvári 
énzügy gazgatót a feketaszesz üsyből 

kifolyólaz táviratilag telfüggesztették, a 
pénzügyigazgatóságon mintha rondbe 
kezdenének jönn: a dolgok. Ez még tá- 
volról sem jelenti azt, hogy minden si- 
mán és törvényesen megy, de 
a kiripó anomáliik báratlanal meg- 
szüntek bagy mestaltat,. Kulönösen 
a nyugdijfizetések terén 

történtek dr. Pop Aunrél helvettes pénz- 
ügyigazvatló hivataloskodása alatt olvyan 
intézkedések, amelyek remélni engedik, 
hogy azok a speciális visszaélések és sza- 
bálytalanságok, amelyek Kolozsváron kü- 
lön is megkeseritették a nyugdijasok 
amugysem irigyelnivaló életét, fokozato- 
san meg fognak szünni. Ezt a reményt 
abból az időből meritik a kolozsvári 
nyugdijasok, amikor ez év nyarán dr. 
Pop Aurélt visszahelyezték Besztercéről 
Kolozsvárra és egy hónapig ő vette át a 
nyugdijügyek vozetését Akkor történt 
meg az a csoda, hogy a nyucdijagok, a 
kiket dr. Tartia Aurél sajátkezü kiura- 
lása ellenére is hónapokon keresztül az- 
zal utasitottak el a pénztáraknál, hogy 
maga dr. Tart a tiltotta be az általa ki- 
utalt nyugdijasok folyósitását, egyszerre 
több havi illetményüket kanták meg .bnu- 
karesti akreditiv" és alap hiányában is 
Kölcsönvették más alapokból. ahogy azt 
a kiváltságos nyugdijasokkal mindig is 
megtették. 
De csak egy hónapig tartott a nyugdi- 
jasok öröme, mert dr Pop Auréltót 
sürgősen 
őt magát pedig eldusták a pénzügy- 
igazgatóság legfélreesőbb részére. sem- 
miféle hatáskörrel. És azóta még fo- 
kozottabb mértékben oirultak a nyug- 
dij-mizérák, még szemérmetlenebbül 

dolgoztak a kiiárók, : 
annak ellenére, hogy a sziguranca és az 
ügyészség egy kissé szétütött közöttük. 
Hála a tettenért tisztviselők által felette- 
seiknél élvezett bizalomnak, ezt a kelle- 

AAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAA! AAAAAAAA 

„Orrban az ieazsáa !" 

elvbették a nyugdijügyeket. 

nyugdivisszaélések miatl átszervezik 
az egész kolozevári 
nénzügyigazyatósánol 

Kit lto tak a notorius kijarókat, 
de az egyik záloghaz 12 száza- 
lékert ma is so on kivül tudja 

a nyugdtjakat felvenni 

imetlen incidenet csakhamar szépen elsi- 
mitották : 
Most végre komolyabb intézkedéseket 

léptettek életbe a nyugdijas-hiénák el- 
len. A napokban összhivták a pénzügy- 
igazgatóság összes tisztviselőit és közöl- 
ték valük, hogy nyugdijügyekben csaks 
közvetlenül az érdekeltekkel, vagy azok 
igazolt hozzátartozóival tárgyalhatnak. 
mással nem szabad szóba állaniok, más- 
nak nem adhatnak f(oelvilágositást, idege- 
nek által bemutatot nyugdijkönyvecské- 
ket tilos számfejteniök, és semmiféle ki- 
utalást idegenek részére nem állithatnak 
ki. Azt a tisztbiselőt aki ezt az utasrifast 
megszegi, azonnal felfüggesztik. Az me- 
trukciók szigoru batartásának ellenőrzé- 
eeként a felettes hatóságok már edd g e 

több razziát tartottak bizonyos tisztbi- 
selőknél, akiről a fáma ugy tudja. hogy 
benne poltak az eddigi üzelmekben 

Ezzel egyidejüleg a legismertebb nyug- 
dijk ijárókat kitiltották a pénzügyigaz- 
gatóság területéről 

Ezek a dicséret-e, bár kissé elkésett 
intézkedések azonban nem bizonyultak 
elég hatékonyaknak. 

Nyilt titok Kolozsopáron, hogy az egyik 
belbárosi zálogsház 12 százalék ellené- 
ben 3 nap alatt ma is megszerzi a 
nyugdiját bárkinek és addig is előleget 
folyésit az esedékes összegre. 

Vagyis: maradtak még nyugdijkijárók é- 
a pénzügyigazgatóságnál is vannak mérg 
tisztviselők, akik nem félnek a faelfüg- 
gesztési fenyegetésektől és a sz koru utasi- 
tások ellenére ma is soronkivül szolcál- 
ják ki megh tt embereikot. Valószinüleg 
nem önzetlenül. Erre való tekintettel a 
közeliövőben valószinüler nagyaránynu 
személyi változások lesznok a kolozsvári 
pénzügyigazratósárnál. Hir szerint 

a nyugdijosztálynál és a pénztárnál 
ugyszólbán az egész személyzetet ki 
fogják cserélni. 

hogy igy teremtsenek rendet végre a 
nyugdijpanamák dzsungeljében. 

AAAA 

KONFEKCIÓSINASBÓL 
KOMIKUSKIRÁLY 

Sohasem tanulom be szerepeimet! - mondja Felix Bressart 

Brassó, szeptember 5. 

Felix Bressart. .. 

E névnek ma kétségtelenül olyan batá- 
sa van, hogy puszta hallatára mosolyra 
huzza az ember a szá át. Kössé behunyja 
ezemét e már viselőjét is mavga elé kép- 
zeli. Két obeliszkkel vetekedő hosszu láb. 
Megfelelően karcsu darázsderék Csontoe, 
vékony arc, amelyen jóindulatu, bárgyu 
mosoly tanyázik s amelynek. hogy ugy 
mondjuk az orr a „legkiemelkedőbb" ré- 
sze. Cyrano de Bergerac legendás orra. 
amely annyi pajzán évődésre adott al- 
kalmat, a szépségverseny első ditára jo- 
gosult szaglószerv Bressart ur orrához ké- 
pest. Fnnek az orrnak külön egyéniség 
van. Él, mozog, nevet és könnyblábad. 

Két hét alatt 7000 példany logyott el Budapesten 
ebből a könyvből ! 

A modern házasság 
Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Forditotta és jegyzetekkel 
ellátta : Dr. Gartner Pál. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól - A feleség felszabaditása 
— Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem szabad 
szerelem - Vanak-e boldog házasságok 
– Lelki szerelem - Normális szexuali- 
tás - A szerelmi készség elvesztése – 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz- 
tás képessége – A szerelem kikristályo- 
sodása - Csalódott szerelmesek házas- 
sága - Intellektuális megfontolások 
alapján történt házasság - A boldog 
szerelem: értelem. szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előtt 
—– A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az emher legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között -– Normális és 
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] kóros féltékenysé —– Homoszexualitás és 
féltékenység – házibarát - Küzde- 
em a szerelemért - Házasság kölcsönö: 
szabadságzáradékkal – ázasság 
négyszög képtelenség - A házasság előt 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver - 
A gyermekprobléma - A monogémia o 
kulturember ideális célja - A flört - 
Öregedő házasságok veszedelme - Há 
zasság hüség nélkül - A szabadsás 
összekötőkapocs. mig a kényszer szétrom 
bolja a házasságot - A nemek teljes 
egyenjogusága — Az élettárs szemévi kü- 
lönvalóságának tiszteletben tartása – 
A szép kiállitásu 144 oldalas mü ára 

102 lej. 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

téktelen szerepet játszott 

Mindenki, 
aki jól akar 
járni 

Ha feltünik a filmea, nyemban betölti 
az egész vásznat. Olyan nagy... 
Ime ez a beszélőfilmek ünnepelt komi- 

kusának portréja. Nincs retusálva az 
igaz, de élethü mindencsetre. 

Mint a legtöbb filmsztár pályafutása 
a Bressarté sem nélkülözi a gondteli pil- 
lanatokat. Noeki is volt apja, még pedig 
afajta „zord drámai atya , ki termé- 
szetesen hallani sem aka a kis Bressart 
szándékáról. Egy csipkeüzletbe adta 
inasnak, hogy idővel tisztességes keres- 
kedő váljon belőle s a családfát ujabb 
kis konfokciós Bressartok létrehozásával 
gyarapitsa. 

A fiatal Félix, aki időközben rájött ar- 
ra, hogy keresztneve latinul boldogot je- 
lent, elhatározta,. hogy nem bánkódik. 
hanem megszökik. Meg is szökött 1914- 
ben Würtzburgban látjuk viszont, ahol 
olyan sikerrel lépett fel egy szinpadon, 
hogy a legepéssbb kritikusok is oles 
mavasztaló b rálatokat irtak róla. A kri- 
tikák láttára és hallatára az óreg Brossart 
sem játszotta tovább a kőszivü ember fia 
apjának a szerepét. Belcegyezett abba. 
hogy fia, akinek terveivel nem értett min- 
dig egyet, továbbra e a könnyü muzsa 
szolgálatában maradjon. 

Br-ssartot rövidesen Drezdába, majd 
Bécsbe szerződtették, ahol csuna ielen- 

Pálvájának 

árukból vásárol amelyeket most
 hallatlanul le 

árban lehet beszerezni – Jegyezze meg a ciímé 

Brassó, Tehémplac 4. szó 
Argus reklám 

kezdetben magasba ivelő vonala n . 
csökkenő tendenciát murta:. Már t s 
szély fenyegeti, hogy elfeleztik. am:kor- 
„Pénz az utcán' cimuú filmben elea 
szerephez jut e ezáltal exisztenciáján 
alapkövét is leteszi: anak 
Gyors egymásutánban lep meg 

után alakitásaival Bressart a hivéül 
gődött közönséget. „A nyitott ablakze. 
„Konto X", „Mesék az irógépről 
ezred réme". „Soha többé sz relem ka 
cserélem a feleségemet" cimü filmek 
lázas tempóban lezajlott eztárkarrie nek 
mértföldkövei. TBe 

A MEGMARADT 

ASCHER 

Bressart még fiatalember Azokon 
telvételeken, amelyeken mint magáne 
ber szerepel a fotografus lencséje előt. 
intelligens, magábamélyedt művésznel 
látszik. Még az az ember is sok eiker 
jósolhat Bressartnak, akinek nincs oly 1 
orra, mint neki... an 

BRESSART A SZERFPEIRŐL 
Egy nagy német magazin munkatár, 

nemrég meginteriuvolta a kitünő film. 
komikust, aki müvészi hitvallásáról, mü. 
helytitkairól a következőkben nyilatko. 
zott: 

– Sohasem tanulom be szerepeimet, 
Néhányszor átolvasom és kész! Kivülről 
egyáltalán nem tudok megtanulni sem. 
mit, a tulajdonképpeni munkát a próbá. 
kon kezdem. Amikor szerepemet készhez. 
veszem, rendszerint egy kis pszichológiai 
tanul mányt bonyotitok le, majd masz. 
komban állapodom meg. Égy bajusz, egy 
pápaszem, esetleg egy olszabott ruha - 
ennyi elég is. Amint kész vagyok az al. 
tözködéssel, szemügyre veszem magzamat 
a tükörben. Hogy beszélhet cz a figura' 
töprengek magamban s már el is kezdek 
motyogni valamit. A sezerep eközben 
mindegyre jobban kialakul s erőebbödik. 
Gyakran változtatok is egyet-mást rajta, 
de ezt többny re merbocsátja az iró és 
a rendező. Igy jönnek egyébként a leg. 
sikerültebb rögtönzések létre! 

NEM TUDOM. HOGY MIT 
NEVETNEK RAJTAM? - PA. 

NKASZOLJA A NÉPSZERU 
KOMIKUS 

Bressart azokhoz a filmezinészekhez 
tartozik, akik nehezen szakitanak időt 
s, hogy magukat a vásznon megtekit- 

Korántsem kell azonban azt hinnünk, 
hogy a népszerü komikus sohasem látta 
magát filmen. Ez kissé hihetetlenül hang: 
zana... yaa 

—– Borzasztó - mesgsélte barátjának egy 
filmelőadás után -, nem tudom, hogy 
mit nevetnek rajtam? Tudod, én egyálta- 
lán nem tartom nevetségesnek magamat. 
Figyelem a ruhámat, látom semmi toilett- 
hiba rajta! Szóval semmi ok a nevetés- 
re! Nem is csinálok és nem is mondok 
eemmi különösebb dolgot, csak éppen 
amit a szerepem előir. És mégis nevet- 
nek! Érthetetlen! : 

A müvész szerényeége ez, avagy a ko- 
mikus szokása, aki a magánélet is 
meg akarja nevettetni ismerőseit? Égy 
komikus, aki a groteszk humor olyan szé- 
les skálá ával rendelkezik, mint Bressart 
ne tudja, hogy mit nevetnek rajtal Ne- 
vetséges! : 

Meg lehet pukkadni.. 
: x 

Félix Bressart, – hogy cláruljuk an- 
nak, aki még nem tudja –, nemseokára 
talán magyar vonatkozásban is érdekel- 
ni fog bönnünket. A német lapok nem 
csinálnak belőle titkot,. hogy a kiváló 
komikus egy idő óta sokat forgolódik 
Bársony Rózei, a Németországban nag 
eikereket arató magyar szinésznő körül. 

No de ez még nem aktuális ... 

Ne is üssük bele orrunkat abba, hogy 
Bressart mindonhová beüti az orrát. Joga 
van hozzá! Máról-holnapra a világhirü 
sztárok közé futott be és ez részben orf- 
rának is köszönhető .. 

Mindenben találó tehát rá (ha refor- 
mált köntösben is) a régi magyar köz- 
mondás: Orrban az igazság! 

olcsó 
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-25 ezer kenyértelen Aradon. Aradi 
ósitónk eléntis Aradon a munkanél- 

liség napról-napra ijesztően nő. Most 
lbelül 3600-ra becsülhető azoknak a 
aládfőknek a száma, akik kereset nél- 
kül állanak. Tekintettel azonban arra, 
logy az elbocsátások és a leépitések egy- 
e (artanak, a munkanélküliek száma 
egyre gyarapodik s ujévre már körülbe- 
fl 5000 lesz azoknak a száma, akik le- 
eset nélkül maradnak. Ami azt jelenti, 
10g körülbelül 25.000 lesz a kenyérte- 
fogek száma a tél folvamán. 

Marosvásárhelyen utcát neveztek el 
fnescuról. Marosvásárhelyről ijelentik: 
Pnescu Györgyöt, a kiváló hegedümü- 
vészt péntekesti hangversenye alkalmá- 
ből Marosvásárhelv közönsége meleg 
inneplésben részesitette. Dr. 
ler, az interimár bizottság elnöke tudo- 
mására hozta Enescunak, hogy a város a 
marosvásárhelvi kulturpalota előtt elvo- 
mló utcát róla nevezte el. 
5 Az Orgonista-Szalay mükorcsolyázó 
ár Bukarestben. Bukarestből jelentik: 
A hires magyar muükorcsolyázó Orgonis- 
a-Szalay nár a román fővárosba érke- 
mtt, ahol résztvesz a müjégpálya megnyi- 
(ssán és bemutatót futnak. 
— Mi történt Brádon? Szombaton dél- 

dőtt az a feltünést keltő és riasztó hir 
terjedt el Aradon, hogy az Aradmegye 
rületén fekvő Brád községben, a nagy 
nanybányatelepen, a lakosság zavargás- 
jan tört ki és a zavargások annyira elfa- 
jultak, hogy a jobbmódu brádi lakósok- 
nak el kellett menekülniök. Állitólag ka- 
tnaságot és csendőrséget vezényeltek ki 
a községbe. A hir megerősitésre szorul. 
- Kényszeregyezséget kért egy nagy 

aradi drogéria. Aradi tudósitónk jelenti: 
AÁz évtizedek óta fennálló Vojtek és 
Weisz drogéria tulajdonosai ma délelőtt 
kényszeregyezségi kérést adtak be az 
aadi törvényszéken. A cég kiegvezés 
csetén 100 százalékos megtéritést igér 
Mtelezőinek. tekintettel arra, hogy 800 
ezer lej passzivával szemben több mint 1 
millió az aktivája. : 
) HÁZASSÁG. Bernáth Gizella, Brassó és 

Erdős Zoltán, Brassó, folyó hó 6-án délelőtt 
10 órakor tartják esküvőjüket az Árvaház- 
ucai izr. neológ templomban, melyre ezuttal 
hivják meg összes jóbarátaikat és ismerősei- 
Hket. (be) 

- Temesvár nem tud takarékoskodni. 
Temesvárról jelentik: Temesvár város 
jövő évi költségvetési tervezete elké- 
mült, de nem nagyon váltotta be a hoz- 
úfüzött reménveket. : 
végösszege ugvanis 347,847.967 lei, vagyis 
mindössze 80 ezer lejjel kevesebb az ez 
évi költségvetésnél. A város polgársága 
valóban nem tudhatja, hogy honnan sze- 
dik ki belőle a mai gazdasági körülmé- 
nyek között a kiadási tételekre előirány- 
zott horribilis összeget. 
- MORRES HERMANN FESTŐőŐMUÜVéÉSZ 

KIÁLLITÁSA, tájképek, aktok, kompoziciók, 
december 6-án délelőtt 11 órakor nyilik meg 
a Vigadó fehértermében. 
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Budapest, december 5. 
Pénteken este hat órakor az ujpesti 

Mária-utcai ötös póstahivatalban már 
csak Antal Gyula 76 éves póstamester, 
Eich Mária 21 éves és Adorján Gizela 
19 éves póstatisztviselőnők tartózkodtak. 
Eppen távozni készültek. amikor az ut- 

tyen szemrehuzott sportsapka volt e arca 
alsó részét is egy zsebkendővel kötotte be 

revoloert rántott elő és három lővést 
adott le a póstamesterre. 
Társa eközben lerántotta maga atán az 
ajtó vasredőnyét, hogy zavartalanul dol- 
gozhassana 

Az, egyik póstatisztvisciőanő nyomban 
clájult. Áz öreg póstamester - akit kü- 
lönös véletlen folytán nem sehesítettek 
meg a golyók, – 

iróasztalához rohant, ahonnan kirántot- 
ta renoloerét és háromszor pisszalőtt 
támadóira. : 

A fiatalemberek megij-dtek és kémene- 
eeees miközben egyikük ugy belevágta 

JUSTO GENERALIS 

megbválasztott uj elnőke 

– AKIKNEK A CFR KÉTSZER FiIZE- 
TETT. A CFR Brassó és Szászhermány kö- 
zött, vonalépités céljából kisajátitott három 
telket, amelyekért tulajdonosaiknak, Albert 
István brassói lakósnak 22.000 lejt, Szente Pé- 
ter brassói lakósnak 26.000 lejt, Kosztánd Já- 
nos csikszenttamási lakósnak pedig 0000 lejt 
fizetett. A telektulajdonosok, ugy látszik, ke- 
veselhették a kapott összeget, mert rövid idő 
leforgása után ismét jelentkeztek a CFR-nél, 
amely, - minthogy időközben megfeledkezett 
arról, hogy a gazdák a kisajátitási árakat 
megkap ák, - ujra fizetett. Később fedezték 
csak fel, az akták átvizsgálása közben. hogy 
ugyanazt az összeget kétszer fizették meg. A 
CFR csalás cimén feljelentette a gazdákat, 
akiket a rendőrség irataikkal együtt az 
ügyészséghez utalt. 

– A marosvásárhelyi birák két hó- 
napja nem kaptak fizetést. Marosvásár- 
helyről jelentik: Dr. Muntean József 
törvényszéki elnök vezetésével a maros- 
vásárhelyi birák pénteken értekezletet 
tartottak és elhatározták, hogy miután 
két hónapja nem kaptak fizetést, sürgős 

intervenció végett táviratokat küldenek 
Jorga miniszterelnöknek, Argetoianu 
pénzügyminiszterenek és Hamangiu igaz 
ságügyvminiszternek. 
-A szolgalegény és két pikkoló tra- 
gédiája. Temesvárról jelentik: A Szkoli- 
er-féle vendéglőben mint szolgalegény 
talált alkalmazást Bartos Mihály 28 éves 
székely legény. Tegnap este a fáradságos 
munka elvégzése után két pikkolóval 
tért nyugalomra a rendelkezésükre adott 
szük kamrában. A hideg miatt alaposan 
megtömték a szénkályhát s aztán lefe- 
küdtek. Reggel mindhármukat eszmé- 
letlen állapotban találták meg. Bartos 
Mihályt megölte a tulságosan megö- 
möt kályhából kiáramló széngáz. a két 
pikkoló még élt, de állapotuk annyira 
válságos. hogy a kórházi orvosok le- 
mondottak róluk. 

Páholy és erkély - – 
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cáról két fiatalember osont be. Az első- 
ként behatoló fiatalaember – akon mé- 

Revolverharerec: 
egy ujpesti postahivatalban 

A postamester felvette a harcot a revolveres rablókkal 

fejét a redőnybe, hogy sapkája leesett s 
ott maradt a hivatalban. A póstamester 
az utcára is követte a merén lőket, ahol 
még két lövést küldött utánuk. A fiatal- 

emberek, 
ték a terepet, egykettőre 
eltüntek a néptelen környéken. 
A hivatalban kétezerkétszáz pengő 

készpénz volt, amit a támadok természe- 
tesen épségben hagytak A rendőreeg eré- 
lyes nyomozást inditott. 
A póstarablók kézrekeritésére iunditott 

rendőrségi nyomozás egyelőre csak any- 
nyit ért el, hogy az ujjlenyomatok meg- 
vizsgálása révén hamarosan 
a revolveres póstarablók kilétét. Megálla- 
pitották, hogy a Mária-uti péstarablók 
azonosak azokkal a betörőkkel, akik 
pesten Horváth Elemér kereekedőnél be- 
törtek és Horváthot késekkel összeszur- 
kálták. A rendőrség egyelőre nem hozta 
nyilvánosságra a gyanusitottak neveit, 
de a nyomozást most már kettőzött erő- 
vel folytatja. A póstarablók elfogatásuk 
után azonnal statláriális biróság elé ke- 
rülnek. ; 

4 Románia elfogada a lengyelek meg- 
hivását Krynicába. Bukarestből jelentik: 
Mint már megirtuk, a lengyel szövetség 
meghivta a román jéghokki csapatot Kry- 
nicába, ahol a román csapaton kivül még 
hat európai nemzet jéghokki csapatai 
vesznek részt a január 1 és 6-ika között 
rendezendő tornán. -– A románok most 
közölték a lengyelekkel, hogy a meghi- 
vásnak készséggel eleget tesznek. A ro- 
mán jéghokki csapat kizárólag bukares- 
tiekből fog állani, körülbelül ugyanazon 
játékosokból, akik a mult évi világbaj- 
noki versenyeken Románia szineit kép- 

tréner megkezdte az erős tréninget. 
URODONAL a legismertebb és az egész 

világon leginkább elterjedt olyan gyógyszer, 

mely a veséket mossa, a szivet, májat, ide 

geket, izmokat és izületeket a nugysavas le- 

talan fenyegető ; 
betegségeknek különben a szervezet véd ele- 
nül ki lenne szolgáltatva. Urodonal alapo- 

forrássó. 
–- A CSIKI 

CSENDŐRE FELÜGYELET. Tudósitánk je- 
lenti: A csikszeredai pénzügyigazgatóság, a 
melvnek tudomására jutott, hogy néhány 
nyugdijas, aki városi lakáspótlékban részesül, 
kiköltözött falura. Felszólitotta ezért a csend- 
őrségeket, hogy őrizzék ellen és hozzák azon- 
nal tudomására az ilyen eseteket, hogy a 
házbérpótlékot azonnal csökkentsék. A csend 
őrök természetesen a legnagyobb buzgalom- 
mal végzik uj megbizatásukat, igy a pénzügy- 
igazgatóság is egyre-másra csökkenti a sze- 
rencsétlen nyugdijasok járandóságát, amely 
pedig olyan kevés, hogy már egy falusi ház 
bérének is tulkicsi, eltekintve attól, hogy 
négy-öthónapos hátrálékban vannak a nyug- 
dijfizetésekkel. 

LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét 
mert többszáz kitünő konyha recep je alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek. előéte 
lek és tész ák, befőttek és savanyuságok ké 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem. aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz. 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 
kát (főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá. 
gosak. egyszerüek. mindenki számára érthe 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö 
tésben 130 lej 
- KINEVEZÉSEK A BRASSÓI TöR- 

VÉNYSZÉKNÉL. A brassói ügyészségnél mü- 
ködő Jonescu Virgil ügyészt, továbbá Vlad 

AzASTEA ipollój MoZ0 lcszálitja áralt 
A ielenlegt krizisben mi vagyunk az elsők, akik be átjuk. hogy az árak nem tarthatók 

Tekentetbe véve a mozgóképszinház nagy költségeit, nav áldozatok árán száthtjuk le íratinkat 

Az ASTRA MOZGÓ nem akarja. hogy hiányozzék a brassót közönségnek, mely őt mindig 

támogattta, az egyedüli szórakozása, amely méd meómaradt - Megállaptjuk az árakat, ame- 
lyeket a nehéz tdők most diktálnak: 
– Lei 3S3 Tagok 

Enescu törvényszéki birót törvényszéki ta- 
nácselnökké léptették elő. 
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Gyermekek - 

Kicsi árak, nagy filmek! 

SZOMBATON VASARNAD és HETFŐÖN megy nagy batással 

zele Mideeme 
(NEBAÁNTSVIRAG) ANNY nDaáÁ-val. 

AZ IGAZGATOSAG 

akik a jelek ezerint emerhet- 
nyomtalanul 

kideritették 

Uij- 

viselték. A válogatott kerettel egy bécsi 

rakódásoktól megszabaditja és ezáltal szám- 
betegségtől megvéd, amely 

sabban hat, mint a legtöbb ásványviz, vagy 

NYUGDIJASOK éÉS A 

BRASSóI ORVOST HTR. Dr. Bentia ". 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász. (spec. a budapesti, gráci és herlint 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nvitott. 
Rendelés: belső, sebészi, női, bőr és nemi 
(vér) betegeknek, naponta 11-1 és 3-5-ig. 

-– A TEMESVÁRI RENDŐRSÉG MINDIG 
TALÁL MAGAÁNAK „MUNKÁT." Tudósitónk 
jelenti: Az elmult év junius 8-án, Károly ki- 
rály trónralépésének egyéves évfordulóján a 
temesvári rendőrség számos letartóztatást esz- 
közölt. A letartóztatásokra állitólag az szol- 
gáltatott okot, hogy a városban királyellenes 
propaganda indult el s a letartóztatottak eb- 
ben a munkában röpiratok kiadásával és ter- 
jesztésével vettek részt. A vizsgálat során 
csak három maradt a vádlottakból. Ezeket a 
törvényszék el is itélte. Verkmann Nóra 6, 
Muzsa János 4, Ürményi Béla 3 hónapi fogsá- 
got kapott. Az elitéltek azonban felebbeztek, 
mert vallomásuk szerint semmiféle mozga- 
lomban nem vettek részt s az egész ügyről 
semmi tudomásuk nincs. A felebbezési tárgya- 
lás, amit most tartott meg a tábla, szenzációs 
fordulatot hozott. A védelem a rendelkezésére 
álló bizonyitó adatok birtokában azt hangoz- 
tatta, hogy a vádlottak valóban nem tudhat- 
tak semmit a királyellenes mozgalomról, mert 
ilyesmi nem is volt. A lefoglalt röpiratokat 
maga a rendőrség gyártotta, csak azért, hogy 
érdemeket szerezzen magának az állitólagos 
összeesküvés leleplezésével. A letartóztatotta- 
kat pedig a rendőrség azzal kényszeritette a 
légből kapott vád beismerésére, hogy elké- 
pesz.ően brutalizálta őket, ütötte-verte és a 
hajukat csomónkint tépte ki. A védelem beje- 
lentése nagy konsternációt keltett a birák kö- 
zött. Az itélet kihirdetését december 10-re ha- 
lasztották el. A közönség pedig nem is az ité- 
letet, hanem azt várja, hogy a rendőrség el- 
len hivatalból inditsák meg a vizsgálatot, a 
védők beterjesztett bizonyitékai alapján. 

– MEGNYILIK AZ ELSő LÓHUS-MeE- 
SZÁRSZÉK BUKARESTBEN. Bukarestből je- 
lentik: A polgármesteri hivatal tölhivásban 
figyelmezteti a főváros lakósságát, hogy rö- 
videsen megnyilik az első hatósági lóhus-mé- 
szárszék, amelyben a lóhus kilóját minőség 
szerint 6-10 lejes áron adják. A fölhivás ké- 
ri a közönséget, hogy Minovici professzornál 
jelentse a naponkénti előrelátható lóhusszük- 
ségletét, mert a vágásokat a szükségletnek 
megfelelően akarják eszközölni. A lóhus-mé- 
szárszék virslit és szalámit is fog gyártani. 
léhusból. A szalámi kilóját 20 lejben állapi- 
tották meg, 

NEM HITELEZ TOVÁBB A BUKARES- 
TI VIZMÜVEK IGAZGATÓSÁGA. Bukarest- 
ből jelentik: A bukaresti vizmüvek igazgató- 
sága szombaton megvonta a vizszolgáltatást 
az egészségügyi minisztérium központi labo- 
ratóriumától, azzal az indokolással, hogy töb- 
bé még az állami közüzemeknek sem hitelez- 
het. A viztelenitett laboratóriumban készül- 
nek mindazon gyógyszerek, amiket az egész- 
ségügyi minisztérium az állami kórházaknak 
küld szét. Viz hiányában a munka teljesen 
megáll s igy a vizmüvek szigoruságának be- 
láthatatlan következményei leésznek. A buka- 
resti lapok ebből az alkalomból élesen támad- 
ják a vizmüvek igazgatóságát. 

– Az aradi Marmorosch-betétesek ér- 
tekezlete. Aradi tudósitónk jelenti: A 
Marmorosch-bank aradi betétesei vasár- 
nap előreláthatólag viharos értekezletet 
tartanak. Ezen a gyülésen beszélik meg. 
hogy adjanak-e hozzájárulást a ban 
kényszeregyezségi eljárásához, vagy pe- 
dig tagadják meg a beleegyező nyilatko- 
zatok aláirását,. amelyet a bank igazgató- 
sága kér a betétesektől. 
– A TESTÉVEL VÉDETT EGY EREK. 

LYÉT A VALLÁSOS JASI TÖMEG. Jasiból 
jelentik: Az itteni Szent András templomban 
évszázadok óta őriznek egy csodatevő erek- 
lyét, amelyet az egyházi hatóságok utasitá- 
sára pénteken át kellett volna szállitani egy 
másik templomba. Az elszállitást azonban 
megakadályozta a fanatikus lakósság. amely 
valósággal testével tartotta az ereklyét a régi 
helyén. Egy Clinciu nevü öregasszony beszé- 
det intézett a tömeghez és buzditotta, hogy 
csak védjék tovább az ereklyét, amely őt 
vakságából gyógyi otta meg. Az egyházi ha- 
tóságok egyelőre tehetetlenek a vallásos ra- 
jongókkal szemben 

A KERTSCH-VILLA szállóban 

EtLŐSszosÁvAL 

irodai célokra (orvosi rendelőnek, ügyvéd 
rodának, kiválóan alkat mas ian 1-tő kiadó 

n Korona-szálttó r.-1. inazgatósága 
M EK 

Ingyen Ktildöna 

szöllőoltvány és gyümölcsta 
árlegyzékemet, 

mely az egész országban a legolcsóbb árakat és minden 
szöllőbl tokosra nézve megüzethetetlen tanácsokat tar- 
almaz. A saját érdekében ne vegyen addig oltványt 
vagy bármilyen-fajta vesszőt, mig át n m olvassa szöll 

szeti utmutatómat Cim : 

1. Szücs szöllőtelem, Uiosig qud. 8ihor No. 32. 
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—– Autó a gyorsvonat alatt. Budap--t- 
ről jelentik: A Budapest-belgrádi gyors- 
vonat a péterváradi alagut kijáratánál 
elgázolt egy automobilt, amelyet pozdor- 
jává zuzott. A jármü soffőrje szörnyet- 
alt, utasai pedig sulyos sérüléseket 

szenvedett. A borzalmas szerencsétlen- 
séget a pályaőr okozta, aki elfelejtette 
a sorompót idejében leengedni a közele- 
dő gyorsvonat előtt. A kötelességmulasz- 
tó pályaőrt letartóztatták. 
— Időjárásjelentés. A budapesti me- 

teorológiai intézet jelentése szerint a 
délről érkező tengeri légáramlat feltünő 
gyorsan szoritja vissza az északi fagy- 
hullámot s utjábar mindenütt a hőmér- 
séklet csökkenését és a havazásra való 
hajlamosságot hozza magával. Mára és 
holnapra tehát megélénkülő nyugati sze- 
lek mellett esőbe átcsapó havazás és a 
hideg csökkenése várható, 

MONTAGUE NORMAN 
2 

az angol nemzeti bank elnöke, akit a 
folytonos fonthullámzás rövidesen elso- 

dor helyéről. 

– ELŐFIZFTŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

— Felakasztotta magát gyógyithatatlan 
betegsége miatt. Bánsági tudósitónk je- 
lenti: Niczkvfalva községben a háza pad- 
lásán felakasztva halva találták meg 
hozzátartozói Ádám József 62 éves gaz- 
dálkodót. A hatósági vizsgálat megállapi- 
totta, hogy Ádám önkezével vetett véget 
életének és gyógyithatatlan betegsége mi- 
atti elkeseredésében menekült a halálba. 
— Gvyermekhalál egy babszem miatt. 

Facsádról jelenti tudósitónk: Megrenditő 
gyermektragédia játszódott le itt Vasi- 
lescu Miklós mézeskalácsos mester házá- 
ban, ahol a Vasilescuék két esztendős 
gyermeke babszemekkel játszadozott. 
Játék közben egy szem bab a kis gyer- 
mek torkára szaladt és olyan mélvre ke- 
rült a légzőcsőbe, hogy nem sikerült on- 
nan eltávolitani. A tragikus sorsu kis 
gyermeket nem lehetett megmenteni, 
iszonyu kinok között kiszenvedett. 

BERDE MÁRIA: FÖLDINDULAÁS cimüű 
uj nagy két kötetes regénye közös ügye nem- 
csak az erdélyi magyarságnak, hancm az 
egyetemes magyarságnak is. Mi történt ve- 
lünk? Mi van velünk? Mi lesz velünk? ézek 
a kérdések, ezek a sikoltások csendülnek ki a 
regényből. A földindulás egy erdélyi család 
regénye. amely alatt megindul a föld. 3erde 
Mária büszke lehet munkájára. saz esdély 
magyarság Berde Máriára. A két kötetes re- 
gény ára 231 lej. Kapható a Brassói apok 
könyvosztálvában. (be) 

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- 
talanságnál, szorulásnál, felfuvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés- 
nél, homlokfájásnál. hányingernél 1-2 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz alapcsan kitisztitja az emésztőuta- 
kat. Közkórházi ielentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc Józsel vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szivesen isszák és ál- 
talánosan dicsérik. A Ferenc Józsel ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

BRASsO ..l Vdreaderm Fdezxedk 

Ma délelőtt B-assóba érkezett [/ 
Markovitis Rodion, a „Szibériai 
Garnizon" világhirü szerzője 

Társadalmi ünneplésnek idérkezik mai estélye a Hontérus-aulában 

Brassó, december 5. 
Ma délelőtt Brassóba érkezeti Markovits 

Rodion, a „Szibériai Garnizon fantaszti- 
kus karriert befutott ezerzője. A szatmá- 
ri ügyvédből máról-holnapra világhirü- 
vé lett irót szállodai ezobájában már a 
korai órákban „megtalálták az auto- 
rammkérők, akik a legnagyobb eikert 

Betutott magyar háborus regény ezerzőjé- 
nek kézjegyét kérték. 

Első mondatával elárulja a fölényes 
charmeurt: 
— Hogy utazott? — tesszük fel sab- 

lonos kérdést. Mire Markovits Rod:ton fi- 
nom öngunnyal válaszolra kapá-bhól: 
– Köszönöm... Temesvártól Aradig 

rém hosszu volt az ut, majd megőrültem 
az unalomtól, azalatt az óra alatt. Egy 
tüzérkapitány mesált ugyans valami 
történetet. Ellenben Aradtól, tegnap dél- 
után öttől, ma reggel négyig, Brassóig, 
én meséltem neki, ez egy pillan atig tar- 
tott, föl se bettem. nem is tudtam befe- 
jezni, olyan hirtelen elrenült az Hő.. 
Markovits Rodion nem igen szeret nyi 

latkozni. Magáról egyáltalában nem be- 
ezél, de ha érinti is szemályét vagy mü- 
vét, mindig és minden szaván kereesztül 
valami egészen mély pontia ér le. Őszinte 
feltárója mindazoknak az érzelmi hábor- 
gásoknak, amelyek egy ma élő. a polgári 
osztályhoz tartozó. de azért nyilt szenmel 
látó intellektuelban dunak. M ndannyi- 
unknak, ügyvédeknek, kereske.lőknek, 
bankosoknak, oroosoknak. tisztniselőknek 
— a belső keresztmetszetz Markovits Ro- 
dion, aki olyan nagy és olyan őczinte 
müvész, hogy megengedhem magának a 
„felülről nézés" shawi luxusát. 
donképpen a magyar Bernard Sharo, no- 
ha Molnár Ferenchez hasonlit megjelenés- 
ben, — aki viszont ugyancsak egyik sza- 
AAAAAAAAAAAAAMazAAAmamanamnAAAmmamanamAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 

A főbeijáratban ujabb kellemetlen meg- 
lepetés vára őke. A máskor annyira for- 
galmas pályaudvar üresen kongott. A 
portás nyugodtan pipázott az ajtóban. 
A jegypénztárakban ott ültek a tisztvi- 
selők, de közönség nem volt fülkéjük 
előtt. 

— Mi történt, portás ur? - kérdi sürge- 
tőleg az egyik utas, aki rokonának teme- 
tésére indult és estére Rutkán szeretne 
lenni. 
– Nem mennek a vonatok. 
Kétségbeesett jajgatás, 

hangzik fel. 
- Jaj, Istenem, hát mit tegyünk?... 

Nekem haza kell jutnom minden áron.. 
Beteg a gyermekem.. Holnap lenne az 
esküvőm... Milliós veszteségeim lesz- 
nek... Nekem Bécsbe kell jutnom holnap- 
ra feltétlenül.. Sztrájk?.. Miért sztráj- 
kolnak?... Mindenütt megálltak a vona- 
tok?.. 
Ott álltak tanácstalanul, még nem tá- 

gitottak, reménvykedtek a jószerencsé- 

sopánkodás 

ben, de a pályatest üres, az utolsó moz- 
dony enyhe dohogással most szalad be a 
fütőházba. 

Pereszlev tanár ur belépett az osztály- 
ba, szertartásosan kinyitotta az osztály- 
könyvet, kezébe vette a tollat, figyelme- 
sen megnézte, hogy papirfoszlány nem 
akadt-e meg benne, gondosan kabátja 
ujjába törülte, bemártotta a tintába és 
csak ezután tette fel a szokásos kérdést: 

—– Ki hiányzik? 

— Senki, – zugott a felelet. 
Az első padban felemelkedik Klupka 

Jenő, az eminens tanuló. 
– Tanár ur, kérem... 

Pereszley tanár ur megigazitja cvik- 
kerét és csodálkozva néz a fiura. Mi ez? 
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Ma szombaton és vasárnap szenzácios premier. 
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mindannyiunknak. 
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Culaj- 

tirikusa mai állapotunknak. 
A „Szibériai Garnizon' irójáról többet 

nem is igen kell mondani. Történelmi 
éveink egy hallatlanul izgalmas hullám- 
zó szakaszát – fixálta, anatomiailas le- 
térképezte, éppenugy, mint Remardue, 
egy másik ilyen higanyos, mozgó vonal- 
részt. 
Markovits Rodion rendkinül árdekes 

dolgokról fog beszélni ma este a brassói 
közönségnek. Magunkrol, halvyzetünkről 
— és arról a kulisszáról, ami egy ilyen 
opilághir, világkarrier mögött van. 

,„Szibériai garnizon" világhirü szer- 
zője innen Sepsiszenteyörgyre és Kézdi- 
vásárhelyre utazik. aho megismétli elő- 
adásait és konferans-ait. : 
Az előjelekből itélve Markobvits Fodion 

szerzői estje felejthetetlen élménye lesz 

– CSIKBAN SZÜNETEL A TAXIFORGA- 
LOM. Tudósitónk jelenti: Ismeretes az a ren- 
delet, amely a taxisokat arra kötelezi, hogy 
jármü-üket baleset ellen biztositsák. Tekintve 
a nyomasztó gazdasági helyzetet, a csiksze- 
redai autótaxisok nem tettek eleget ezen kö- 
telezettségüknek. A csikszeredai rendőrség 
most letiltotta az összes taxisokat. akik most 
tél idején, minden kereset nélkül állanak 

– A német ökölvivók győztek a ma- 
gyar és holland válogatottak ellen. Mün- 
chenbő! jelentik: A magyar válogatott 
ökölvivók pénteken mérkőztek össze 
Münchenben a bajor boxolókkal. A mér- 
kőzése- csak Kubányi. Lovas és Szigeti mával Capatina István piaci 

két láda halat emelt el..- A rendőrsé 
állomási kő 

állották meg helyüket, a többiek gyen- 
gébben szerepeltek s igy a németek 11:5 
arányu győzelmet arattak. magyar 
ökölvivók Münchenből Regensburgba 
utaztak, hogy ott is összemérjék erőiket a 
regensburgi boxolókkal. Itt emlitjük 
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A SuRÓ vÁROS 
Miért zavarják meg a napirendet? 
– No mi az, Klupka, mit akar? 
— Tessék minket hazabocsátani, 

nem tarthatjuk meg az órát. 
— Tessék? .. Pereszley tanár ur arca 

még heosszabbra nyul a csodálkozástól. 
Nem tarthatjuk meg az órát? És miért 
nem, ha szabad érdeklődnöm? 
- Mert délben 12 órakor kitört az 

ma 

általános sztrájk és a diákság csatlakozik 
hozzá. : 

—– A diákságnak tanulnia kell és nem 
politizálnia. Bizzák ezt a felnőttekre. 
— Ne tessék rossz néven venhni, tanár 

ur kérem, de mi is sztrájkolunk és ha- 
zamegyünk... - 
– Hát kérem, én erőszakkal nem aka- 

dályozhatom meg magukat. De tigyel- 
meztetem a sulyos következményekre. 
Természetesen azonnal jelentést teszek 
az igazgató urnak. 
—– Tanár ur kérem, ilyen időben nem is 

lehet rendes munkát végezni. A testi ép- 
ségünk is veszélyeztetve lehet. ha most 
sokat mutatkozunk az utcán, ha iskolá- 
ba járunk. 

Kinyilt az ajtó s az igazgató kis, kövér 
alakia gurult be. Lihegett az izgalom- 
tól. 
– Mi történik itt? A hetedik osztály 

esyszérüsn hazament a történelmi órá- 
ról. 
— Mi is hazamegyünk. Kitört a sztrájk 

igazgató ur. : 
És már szelesen, nagy zajjal, boldog 

vihogással pakolják össze a holmijukat. 
Az igazgató egvre sopánkodik. 
– Csak okosan, kedves fiam, vala- 

mi szamárságba bele ne keveredjenek 
Viagvázzanak magukra. 
Néhány perc mulva elnéptelenedik az 

iskola. 

kőzése 11:5 arányban dőlt el ezuttal ie 

holttestét héttőn délelőtt 11 órakor 

rosokban. Lugosi tudósitónk jelenti. Tel 

ahonnan a tettesek hétezer lej készpén, 

egy tolvaj, aki a házból ellopta az ezy 

ség a tett elkövetésével egy 

tartóztattak. : 

i rendőrség letartóztatta Sarlea János bra 

AAAAAAAAAAAmMAAAAAAAAAAAAAA 

jussanak. A 
kávés 

TEdleuné Fazá 

C F. R. bérletét azonnal kiadja 

MENETJEGYIRODA, 
BRASSOÓ. (Korona szálloda.) 

meg, hogy Düsszeldorfban a düsszeld, 
boxolók és a holland válogatottak , 

németek javára 

— Meghalt Révész Kálmán dr. misk, 
ci relormátus püspök. Miskolcról jele 
tik: A magyarországi református egyb 
zat sulyos csapás érte Révész Kálmán k 
miskolci püispök halálával. Révész püsy 

lyezik örök nyugalomra, amikor is a 
metési gyász-szertartást Ravasz Lávy] 
dr. református püspök végzi. 

— Dolgoznak a betörők a bánsági 

toltak a Raine-féle vegytisztitó intézetb 
ahonnan nagy mennyiségü ruhanemy 
és különböző értékes berendezési tárgy, 
kat zsákmányoltak. Ugyancsak betöré, 
követtek el Belinteanu Péter lakásában , 

napelőtt éjjel ismeretlen tettesek bel 

loptak. A rendőrség a betörés tettesej 
keresi. - Resiczabányáról jelentik, hog 
ott Nicolaevici ezredes lakására hatolt h 

gs nagy értékü aranyóráját. A rendő, 
Theer Igná, 

nevü temesvári foglalkozásnélküli egyé 
gyanusit, akit a gyanuokok alapján lej 

—- A brassói rendőrség hirei. A brassó 

sói lakost, aki a pénteki hetivásár alkal 
halárustó 

kirendeltsége bukaresti kö 
rözésre, letartóztatta Katz Moise utazót 
aki Silbermann Leótól, a bukaresti „For 
tuna' gummiköpenygyár igazgatójától 
nagyobb összeget sikkasztott. 

— — - - 

A kávéházakban nincsenek pincérek. 
Slaviában a kávés igyekszik a vendége 
ket kiszolgálni. De csak két keze va 
nem győzi a munkát. A tisztek türe 
metlenül kocognak, amikor félórát i 
el kell várniok, hogy a haboskávéhlo 

homlokáról gyöngyő 
zik az izzadtságg 

Öt óra tájban megcsavarja a tasztet 
A lámpák nem gyulladnak ki. 
A városi villanytelep munkásai dél 

után négy órakor hagyták oda a turbi 
nákat. A zsupán nyomban intézkedet 
hogy müszaki katonák menjenek a mel 
üresedett posztokra. De a gépekben va 
lami hiba van, ügyes technikusok kopá 
csolják, vizsgálgatják, nem tudnak rá 
jönni a bibire. , 
Koromsötétség szakad a városra. Üresel 

az utcák. Gyertyák fénye lobog a laká 
sokban. : 

Megerősitett őrjáratok lépése kong 
utcákon. Elnyujtott vezényszavak hanl 
zanak. i 

Pista reggel a szrájktanyára siet. 
ligeti kioszkban gyültek össze a sztráj 
vezetői a különböző szervezetek bizalm 
emberei A kioszk környékén sürün ci 
kálnak a járőrök. : 
A kioszki vendéglős már 

hordó sőrt csapolja 
Murányit ott találja az egyik 

asztalnál. Krab bácsival tárgyal. a 
— Jó napot szerkesztő ur – és mes 

sziről nyujtja már kezét Pista felé. 
megy minden. Mint a karikacsapás. M 

a másodi 

sarok 

mondtam? Egyetlen szó és megáll a 
élet. Most érezniök kell, hogy milye 
hatalmat jelentünk 
—- Mi az ujság? 
—– Persze, az ujságiró. Egyelőre 4' 

hogy a zsupán tárgyalgat velünk. Mo 
ragasztják ki a plakátját. Rend, csen 
egyelem. szuronyok készenlétben 
Jól tudjuk. Semmi alkalmuk nem es 
hogy közbeavatkozzanak. Mindenki ti 
ja a kötelességét és a fegyelem pél ó 
—– És miről tárgyaltak a zsupánnal: 
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szomszaToON és VASÁRNAP : 

»VELCERPIRADI 
(WALZERDARADIES 

Ez a hamisittatlan bécsi izzel-sztvvel felépített, parádés kiátlitásu vidoparette, melyuek tartalma 
és csoőálatos muzsikájának minden taktusa, vert az ősszes eddüéi slágerek sikerét. 
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ma 

gyömöszkélik, pórusaiba 

nek. Másiknál, ha félholtra gyötrik és sebes 
testére odanetik a szurós szőr-ruhát. 

Valószinüleg, Legalább is eddig nem hallot- 

még. hogy panaszkodott oolna arra az 

zsetlen, formátlan, duroa hustőmegre, mely 

mes lelkének hitoány földi burkát képezi. 

annál csudálatosabb, mibel Ön hedorus- 

(s, aki nagy sulyt helyez azokra a győnyőö- 

ökre, melyek ostobán felépitett hullája ré- 

n a nem-léttől a megsemmisülésig bezető 

rővid utszakaszon érhetik. 

4 tisztelt Polgártársat kizsákmányolja a 

Tőrbény, a Társadalom, az áÁllam, az Er- 

bölcs, a Természet, minden, mindenki. Sok 

teserüségei között igyekezik egyetlen biztos 

mlajidonát, a testék kihasználni s pendelyes 

torától kései aggságáig azon fáradozik. hogy 

mennél nagyobb profitot facsarjon ki a bőr- 

nek, a zsigereknek, csontoknak, beleknek, 

gzékszerveknek alantas élveiből. Keovés kibé- 

fellel mindenki testére alapozza örömeit és 

boldog perceit, a falásnak, emésztésnek. sze- 

fetkezésnek és pihenésnek áldozoán minden 

fehetséget és szenvedélyt. 

sőt még azok ts, akik látszat szerint meg- 

vetik husburkunk kéjeit, se mentesithetők 

feljesen az epikureista kedotelések oádja alól. 

Mert ezek a magasabbrendü egyéniségek, a 

kik hol mint aszkéták, hol mint szektáriusok, 

hol pedig mint elmegyöngék jelentkeznek, 

nndszerint ugy próbálkoznak a lelki élet 

elbont, magasabb rétegeibe emelkedni, hogy 

nyersen megalázzák testüket, mely. folytono- 

an gáncsot bet eszményi céljaiknak. Éppen 

ma oloastam, mily elégtételt és gyönyört 

éreztek a középkor fanatikusai, ha kilencágu 

torbáccsal béresre csapdosták őket s a föől- 

naggatott hus, mint a rongycafat, csüngött 

alá a vállaikról. 

Egyiknél az kelt hatást, ha simogatják, 
illatos olajat ken- 

Sőt akadnak, akik összeegyeztetik a kettőt, 
mint például Rasputin, aki a hét elején még 
az Ural-menti innocentisták földalatti bar- 

langjaiban hódalt a gyilkos, sötét borzalmak- 
nak, a hét pégén pedig már a pétervári udoar 
dámáinak habselyem karjai között édelgett. 
Kétségtelen hát, hogy a tisztelt Polgártárs 

sok mindent kiprésel a testéből. Dolgoztatja 
éjt-napot, ébren és alva, állati körülmények 
közötí. Életének egész programmját a fiziku- 
mára épiti. Méltatására főöltalálta a poézist, 
a próza legtöbb oálfaját és a müvészeteket. S 
természetesen a filozófiát is. 

Csupán a kritikát nem. 
Mohó gyönyörei között elfeledkezik arról, 

kogy milyen mübeletlen, goromba szerszám a 
este. 
A Polgártárs harcot folytat mindennel, ami 

környezi. Lassankint uralma alá hajtja az 
egész oilágegyetemet. Megreformálja a nagy 
Mübet és leigázza az elemeket. 

De saját testén a legszembeszökőbb fogya- 
tékosságokra se ügyel és még álmaiban sem 
gondol a gyatra burok megreformálására.. 

* 
Ma, amikor bégigmentem az Erzsébet-bule- 

párdon, önkéntelenül is a rénszaroasok jutot- 
tak eszembe. : 
Éz a furcsa gondolatkapcsolódás kétségte- 

lenül ennek a koraszülött, pimasz télnek kő- 
szönhető. Xantippe-módra őről és pöröl a de- 
cemberi szél, dermedt koldusok zokognak a 
ázak töbében, a komor és sötét égből mar- 

dosó por- jég szakad. 
Szinte kipágja a szememet. : 

4 rénszaroasok fönt a magas északon fity- 
tyet hánynak az ilyen időnek. Mint bizonyára 

n is tudja, e finom állatokkal szemben ke- 
gyes polt a természet: olyan szempillákkal 
látta el őket. melyek nem akadályozzák a lá- 
ást még akkor se, ha lezárulnak. 
Tapintatos rollók, oédnek anélkül, 
árt okoznának. 
Szemeink elhelyezése is meglehetősen pri- 

mitto. Tul közel fekszenek egymáshoz s ezért 
mindent szinte egyazon szögből szemlélnek. 
saknem olyan kezdetleges a müködésük, 

mint a fényképezőgép lencséjéé, mely aszerint 
rőgziti meg a tárgyat, szélesnek, oagy hosszu- 
va c. épnek, pagy torznak, ahogyan oldalra, 
felülr. e. ovagy alulra, különböző „blinde" sze- 

úint elhelyezik. 
Allandó fotótechnikai csalódásoknak bDa- 

eyunk kitéve, látószerpeink gyatra topográ- 
láia miatt 
b, tudományt kéne létesiteni, az alkalmazó 
tolágiát, melynek első feladata bolna a látó- 

szségek átszeroezése A két szemnek oldal- 

hogy 

a. a halántékok tájaira kell kerülnie. 4 har- 
szem a homlok közepén foglalna he adik 

v 1gy egyszerre három szögből vizsgálhat- 
mindent s emellett látási horizontunk, 

DECEMBER 

ha: MIKES IMRE 

Feoeorramdlamldom 
csx emmeri esileema 

Bukarest, december 5. 

Ön meg pan elégedve a testével, Polgártárs? 

mely jelenleg hiányos félkör, teljes körré szé- 
lesedne. 
Sulyosan hibáztatni kell azt is, hogy sze- 

münk helyhez kötött s nem oándorolhat sza- 

badon. Ha például Ön a divány alatt keres 
valamit, akkor a leglehetetlenebb gimnaszti- 

kát kell bégeznie ahhoz, hogy a kioánt tár. 

gyat megpillanthassa. Ha pedig a rendelke- 
zésre álló térköz annyira szük, hogy a fej 
nem fér át rajta, akkor a szem egyszerüen 
használhatatlan lesz. 

Kioánatos lenne tehát, hogy tenyerünkön 
egy negyedik szem képződjék ki s hogy ke 
zünkfeje könnyen, teljes körben forgatható 
legyen, akár az orsó. 

Az afféle nyilvánoaló és még majomko- 
runkból átszármazott primitipizmusokról, 
mint a pakbél, a hónalji szőrzet, a szakáll és 
a többiek, beszélni sem akarok Ellenben a 
fülcimpánál meg kell állanunk. Tiszen azt 
Önnek is el kell ismernie, hogy ennél egy- 
ügyübb szerszám nem akadt még élő tes- 
ten. 
A cimpa fontossága abban áll, hogy fel- 

fogja a fül felé torlódó hangokat. Ez kétség- 
telenül jelentős szerep. Elismerjük. 
De miért kell ezt a feladatot mereben bpbég- 

rehajtani? Mozdulatlanul és mozdithatatla- 
nul? 

Hiszen, ha a cimpa kezelhető szero lenne, 
afféle izmos cirkuszi müűovész, mint a nyelv, 
akkor sokkal inkább megfelelhetne hioatásá- 
nak. Például a hátunk felől érkező hangokat 
közvetlenül fogná föl. Az alulról jöbő beszé- 
det ugy tartaná fel, mint egy lámpaernyő a 
sugarakat. 
S ami a legfontosabb, szükség esetén a fül- 

kagylóra tapadna és elzárná az Ön hallószer- 
peit. 
A legnagyobb igazságtalanság, hogy mig a 

fül ellenlábasa, a nyelo, szabadon garázdál- 
kodhatik, addig a fül tehetetlen kiszolgálta- 
tottja mindan hangnak, zörejnek, fecsegés- 
nek, durranásnak és robbanásnak. Nem Öön 
rendelkezik a fülébet, hanem a fül Önnel. Ön- 
nek muszáj hallani akkor is, ha nem akar. 

4natole France szindarabjában a hős kény- 
telen megsüketittetni magát, csakhogy meg- 
meneküljön feleségének perverz szájajártata- 
sától. " k 
A mozgatható cimpa csapóajtó lenne házas- 

sági tragédiák ellen. : 
A mostani cimpa ellenszenbes porcogóalkot- 

mány, mely idegen akaratunktól, elhatározá- 
sainktól, kipánságainktól. Antiszociális intéz- 
mény a szervezet társadalmában. Mélyen ön- 
érzetbe oágó, hogy tökéletesen tehetetlenek 
vagyunk bvele szemben. 
Ön megmászhatja a Mont Blancot. De nem 

mozdithatja meg a cimpáját. 
A technika mai fejlett állása mellett ezt a 

haszontalan és kellemetlen félkört, mely csak 
holt állapotban, disznósajtba applikáloa izle- 
tes, már rég ki kellett polna cserélni egy 
könnyen kezelhető, minden irányban mozgat- 
ható és a hang ellen oizhatlanul védő mü- 
cimpával. 

A mandula csak arra jó, hogy kellemetlen 
és néha beszélyes gyulladást okozzon. A láb- 
ujj már felesleges, egyebet se csinál, csak ki- 
ficamodik. A hátunk közepét alig birjuk meg. 
közeliteni, e tájon az egyszerü oakaródzás 
zsonglörtehetséget köbetel. Karunk könyökber 
csakis a törzs felé hajlitható, ellenkező irány- 
ban nem. Egyensulyi érzékünk nebetséges, ru 
ganyosságról nem is álmodunk. Minden macs- 
ka talpára esik, az emberek közül csak né. 
hány politikus talpraesett. 
Ezek oiszont korruptok. 
Ha körmeink behuzhatók lennének, finom, 

veszélyes és kellemes szervet alkotnának. Igy 
merebek, elhasználtak, törnek és repednek, 
vadhust okoznak s állandó rágással kell mér- 
tékletességre szoktatni őket. 
Néhány embert a természet szipbel terhet 

meg. Akiknek szipük ban, azok börtönben 
vbégzik, oagy megbolondulnak. 
Szerencsére, ez csak kivételes eset. S inkább 

a társadalom alsóbb rétegeiben fordul elő. 
Az orr ki bvan téve minden szag-hatásnak, 

ezenfelül megalkotási módja e legkinosabb 
konfliktusokat idézi elő. 
vallásuaknál a nemes, másképpen római jel- 
lem jelképe. ; 
A legostobábban azonban az agy oan elhe- 

tyezve. A természeti rend a koponyába plán- 
tálta bele ezt a nyirkos, kobászhoz hasonlit- 
ható szürke kocsonyát, amibel szükségessé 
tette a fejet. Ambár fej nélkül sokkal köny- 
nyebb élni és boldogulni, amint ezt ugy a 
politikai, mint a pénzügyi és irodalmi karrie- 
rek is bizonyitják. : 
A koponya amugy is igen rossz hely. 

Ugyanis az agynak, mint az összes idegnyut- 
pványok oégállomásait magában foglaló szerv- 

Ugyanaz rendezet! 

s 

Hangszer az ORION 7T050 sz 54-1 csöves 
Europa vevő Csak egy ülyen készülék tudta 
élvezetessé tenn a hosszu unalmas téli cs- 
téket A legkisebb gyetmek is tudja kezelnt. 
mert csak egy gombot kell elforgatm és a 
kivánt állomás knistálytisztán hatal nas hang- 
erővel lelentvezk A nangkvalnást garantál- 
ja a beemtett Európa mrü ORION dynami- 
kus hangszóro 

200-2000 m hullámhatár. Antenna löldnél- 
küli vétel lehetőseg 

Pompas tforma Ez kell Onnek 

Napható bármely szaküztetben. 

nek, hatékony bvédelemre nan szüksége. A ko- 

ponyafal erre, - már csar az emberi élet 

delelőjén befejeződő heggedési folyamatra 

paló tekintettel is, – kevésbbé alkalmas 

De még ha feltételeznők is, hogy a kopo- 

nyafal már kora gyermekségünkben beforr, 

a fej akkor sem lehet alkalmas az agy őrzé- 

sére. Ugyanis, ha a koponya oédi az agyat, 

akkor mi obédi a koponyát? Egyedül karjaink 

lennének képesek némely ellenállásra. Azon- 

ban a fej magasságig emelve, ezek is idétle- 

nek. Hátrafelé pedig, tehát, a ma szokásos 

támadási irányban, egyenesen tehetetlenek. 

Ezzel szemben, ha az agy a mellüregben 

nyerne elhelyezést, a kezek akadály nélkül, 

minden lehetőségükben használhatók lenné- 

nek. Maga a mell nem kevésbbé körülbástyá- 
zott hely. mint a fej, emellett az agy mélyeb- 
Den, tehát szinte hozzáférhetetlenül feküdne. 

Igaz, ellenpethető az, hogy az emberi agy 
igy, mai helyzetében is hozzáférhetetlen 

Ezt a szempontot elfogadom. De jelentősen 
esik a latba, hogy amennyiben a mell elfogad- 
ja az agyat, a fej elvethető. Ebből pedig ál- 

talános érvényesülés és jólét fakad. 
Spórolós embernél már csak a oizdij csők- 

kenése is szempont lehet. 

Mindezek csak ugy, kutyafuttában jutnak 
eszernbe. 
Hátha még alaposan foglalkoznék a dolog- 

gal. Vagy, ha egyáltalában ismerném az em- 
beri testet. 

Nyiloánvaló, hogy a szervezet győkeres re- 
formokra szorul, akár maga az egész társa- 
dalom Sulyos és alapoető báltozások szüksé- 
gesek. A test egész életét át kell alakitani. 
Ez persze nem oalósitható meg békés esz- 

közökkel Évezredes rend felforditásáról van 

szó. Ki a barrikádokral Forradalom! 
De csitt! ... 
Hiszen itt haladásról és fejlődésről ban 

Ez pedig alkotmányos jog. 
Tehát tilos. 
Mars oissza, Gondolat, bissza a koponyá- 

ba 
Melyet, ha folytatni mered, még leütnek... 

Panama! Ponama! Ponama 
k 

szálmilliókról van szó! 
Talán csak feltakad végre a kolozsvári 

villanypoonama kelevénye 

Kolozsoár, december 5. 

A kolozsvári villanypanama kelevénye az- 
zal biztat, hogy beérik és felfakad. Mert nem 
milliókról, hanem egyenesen 

százmilliókról, sőt milliárdokról oan szó, a 
melyeket a pbesztegetések és megtévesztések 
egész arzenáljának segitségével akarnak ki- 
lopni Kolozsoár lakósságának a zsebéből. 

És ennek a lakósságnak a 90 százaléka ki- 
sebbségi adófizető. 
Annak idején, amikor a városi tanács meg- 

kötötte az Erdélyi Szénbánya rt. és a brüssze- 
li Electrobel cégek csoportjával a villamosmü 
kommercializálásáról szóló szerződést, a B. L. 
hatalmas cikksorozatban tárta fel azokat a 
sulvos visszaéléseket, amelyek a szerződés 
megkötése körül történtek. Több. mint egy 
évvel ezelőtt megirtuk, hogy az uj társaság- 
ba, amely 170 millió lej alap őkével alakult, 
a város apportként magával vitte az 1905-ben 
létesült hőerőtelepét és az 1929-ben berende- 
zett vizerőmüvét. Ez 

a két telep a oáros t1929. évi mérlegében 
még 253 millió lej értékben szerepelt, mégis 
a legfelső müszaki tanács becslése alapján 
ezt a hatalmas oagyont csak t10? millió lej 
értékben oették fel. 

De a 107 millió apport után járó évi 9-10 
milliós nyereséget is csak papiron kapta meg 
a város, mert közvilágitásért, a vizmü áram- 
fogvasztásáért és adók cimén a villamosmü 
eddig, vagyis 1930-ban több, mint 13 millió 
lejjel terhelte meg a város nyereségszámláját. 
Magyarul ez azt jelenti, hogy 

mig a kommercializálás előtt a oillamosmü 
30-35 millió lej hasznot hozott és a oáros- 
nak ingyen szolgáltatta az áramot, ma a oá- 
ros épente 4-5 milliót ráfizet erre a „nagy- 
szerü"-nek beharangozott üzletre. 

Ötven év alatt ez a ráfizetés is fel fog rugni 
200-250 millióra. 
Azonban ez még mindig nem minden. Ak. 

kor, amidőn a város fogyasztása lefelé menő 
tendenciával még az évi 8 millió kilówattot 
sem érte el, a kommercializálási szerződésben 
arra kötelezte magát, hogy az uj vállalattól 
évente 10 millió kilówattot fog 3 lejes alap- 
árban átvenni. 

Ébente 2 millió kilóroatt áram tehát bizto- 
san kárba oész, ami ujabb 6 milltót, a szer- 
ződés lejártáig 300 millió ráfizetést jelent. 

Összesen tehát: kamatdifferencia 657 millió 
tényleges ráfizetés 200 -2530 millió, eladhatat- 
lan áramért 300 millió. Végeredmény: 1 mil 
liárd és 157-207 milliót akarnak 50 év alatt 
kiszedni a város lakósságának a zsebéből 
azok. akik ezt a gyalázatos üzletet nyélbe- 
ütötték. : 

1 Körülbelül és igazán nagy vonásokban ezek 
a kolozsvári villanypanama lényegesebb kér- 
dései, amelyekre az ügy felülvizsgálására ki- 
küldendő miniszteri bizoltságnak választ kell 
kapnia. Hogy kitől? Azt is megmondjuk. El- 
ső sorban annak a városi tanácsnak a tag- 

jaitól, amely a kommercializálási szerződést 
a saját választóinak, sőt azok unokáinak a 
bőrére is megkö. ötték Azután az Erdélyi 
Szénbányától. amely azelőtt is már többizben 
próbálkozott azzal, hogy harmadrangu sze- 
nét, miután a vasutnak és másnak nem kel- 
lett, a várossal vétesse meg egy közösen léte- 

sitendő uj villanytársaság számára. Először 
elutasitották, másodszor is kudarcot vallott, 
de harmadszor mégis sikerült neki, éppen a 
tizenkettedík órában, amikor a vállalat már 
az összeomlás szélén állott. Ha Manoilescu 
akkor nem kapcsolódik be, akkor ma aligha 
lenne Kolozsváron villanypanama, mert Er- 
délyi Szénbánya sem lenne. Az üzlet megérte 
tehát a legnagvyobb erőfeszitéseket és az Er- 
délyi Szénbánya nem is riadt vissza semmi- 
féle áldozattól. 

Kolozsoáron széltében-hosszában beszélnek 
valami 15 millió körüli összegről, amelyből 
házak és ovillák épültek, autókat és perzsa- 

szőnyegeket vásároltak. És beszélnek olyan 
urakról, akiknek ma legalább 2—3 saját 
házuk ban és hatalmas betéteik a belföldi 

és külföldi bankokban. 

Jó lenne utána nézni, hogy miből és honnan. 
A kiküldendő miniszteri bizottság alighanem 
érdekes felfedezésekre jutna. 
Olvan dolog ez, ami joggal izgatja Kolozs- 

vár adókkal agyonterhelt lakósságát. De két- 
ségtelen, hogy 

az egész villany-ügyben a legnagyobb meg- 
döbbenést dr. Hatiegan Gyula oolt erdély:i 
miniszternek a szerepoállalása okozta 

Hatiegan professzort mindenki rendkivül 
nagytudásu, nagytekintélyü és abszolut puri- 
tán jellemü férfinek ismeri és igy annál ért- 
hetetlenebb, hogy miképpen adhatta oda a 
nevét a többszörösen kompromitált villany- 
üzem élén álló „vegyestársasági" igazgatóság- 
nak Mert az kétségtelen, hogy az a nyilat- 
kozat, amely fizetett soronként az ő nevével 
jelent meg egyes lapokban, másoknak a müve 
és tulajdonképpen nem egyéb, mint az f930. 
évi 61 számu Monitorul Oficialban megjelent 
és 300 ezer lejbe, vagy még többe került szak- 
értői véleménynek nagyhangu frázisokkal fel- 
eresztett változata, amelvet Hatiegan prolcsz. 
szor alighanem látatlanban és nem -ziveset 
irt alá. Mert másképpen ezt el sem lehet kép- 
zelni. És miután ez igy van, Hatiegan pro- 

j fesszornak le kell vonnia a nyilatkozatát kö- 
vető események konzekvenciáit. 

Bányai EÉrnő 

7. OLDAI 



Eddig megjelent 

ő
 

v 
-
 
r
 

A
 

E
G
 

Pál, Fáy Dezső, Gedő Lipót, 
Jaschik Álmos, Márton Lajos, 
Mika László, Nemes Attila, 

ifj. Repcze János, Schmidt- 
Kovács Kálmán, Tamás 

Elemér rajzolóművészek 

Minden regény illusztrálva. 
(Bardócz Árpád, Benedek 

Kata, Dabis Rózsi, Dulácska 

munkái) 
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ERDŐS RENÉE: 
Őszi kaland Firenzében 

SÁSDI SÁNDOR: 
A kétéletű ember 

DÁNIELNÉ LENGYEL LAURA: 
Bonifác és Ursula 

PINTÉR FERENC: 
Aki regényt talált 

UJVÁRI SÁNDOR: 
Barátom a kalando 

KELLÉR ANDOR: 
Negyven hotelszoba 

MOLY TAMÁS: 
A fekete függöny előtt 

LUKÁCS ISTVÁN: Eltünt! 

. KORCSMÁROS N.—UJVARI S.: 
New VYorktól-Budapestig 

PÁSZTOR ÁRPÁD: 
A végzetes kör 

Szentmihályiné SZABÓ MÁRIA: 
A föld meg az asszony 

NÖGRÁDI. BÉLA: 
Az utolsó csöngetés 

BÜKY GYÖRGY: Betonvár 
FARKAS IMRE:: 

A három Csengődi fiú 

KELEMEN VIKTOR: 
A boszorkány 

16. LAKATOS LÁSZLó: 
Egy pofon története 

17. MOHÁCSI JENŐ: 
Márta válaszúton 

18. VÁSÁRHELYI LAJOS: 
10.000 dollár jutalom 

19. EGO: Anna mást akar 

20. SZINI GYULA: A kocka 

21. cSÖNDES GÉZA: 
Három hónap 

22. BOROSS ELEMÉR: 
Szegény ördög 

23. LÓRÁNTH LÁSZLÓ: 
Hetedik mennyország 

24. THURY LAJOS: 
Laci új életet kezd 

25. RÉVÉSZ GYÖRGY: 
Hartwig és Hartwig 

26. DÁNTEL ANNA: 
Valaki utazni akar 

21. KRUDY GYULA: 
Vácinccai szép napok 

28. ENDRŐDI BÉLA: IHI. Oktáv. 
29. SURÁNYI MIKLÓS: A szakadék 

30. RRGGAMBY ANDRÁS: 
Amerikai levél 

(Változtatás jogának fenntartásával) 

és sajtó alatt levő és sajtó alatt levő 

regények 

A NYIL kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 
(Brasso, Kapu-u- 56-sd, az udvarban 

valamint minden ujságarusnál és a romániai főbizo- 
mányosnál: NamMems Könyv- és kaptetjesztó Vál- 
lalatnál, Cluj, Str. 1 

Megrendelésnél elegendő a regény sorszámát megadni ; 
S lej küldendő be. 

. Ratiu A. 

minden regényért 



Az angol alsóbász 
megszavazia a 
dömpingellenes 

javaslaiort 

London, december 3. 

Az an ol alsóház pénteki ülésén meg- 
vazták a dömpingellenes törvényja- 

sjatot. A szavazás megkezdése előtt a 
velsketlelmi miniszter kijelentette, 
keze a dömpingellenes intézkedések nem 
hányulnak Franciaország ellen. : 

Hírtelen megszakadtak 
a cseh-magyar kereskedelmi 

tárgyalások 

Prága, december 35. 

A csebh-magyar kereskedelmi egyezmény 
Na való megkötésére irányuló tárgyalások 

nteken hirtelen megszakadtak, a szénszál- 

limányokra vonatkozó feltételek megállapi- 

Msa közben. Magyarország ugyanis azt ki- 

vánja, hogy a magyar szénkivitelt Csehszlo- 

úkia számára 120.000 vagonban kontingen- 
úlják, ugyanugy, mint az érvényét vesztett 

gi szerződésben volt megszabva. 

Blank Arisztid 
párisi és londoni utja 
Kombinác ók a bukott bank- 

vezér utazása körül 

Bukarest. december 5. 
Bukaresti pénzügyi körökben különbö- 

26 kombinációkat füznek Blank Arisztid, 
a fizetésképtelen Marmorosch-bank el- 
nökigazgatójának páris: és londoni uta- 

ne egy kis kommünikét adtak ki, amely- 
ben közlik, hogy 
a bankoezér kütföldi utjáró! december 
1t-én már oissza is érkezik, hogy a de- 
cember 12-én meg! artandó részbényes 
közgyülésen jelen lehzssen. 
Amint mondottuk. Blank AÁrisztid pá- 

nsi és londoni utjához különnöző kom- 
bnációkat füznek bukarcsti pénzügyi 
körök, amire bő lehetőséget nyujt főleg 
az a körülmény, hogy 

a Marmorosch-bank isgazsatósága sen- 
kinek sem ad a felollágositást az ut cél- 

A kombinációk főleg két irányban tart- 
ék magukat. Egyesek tudni vélik, hogy 
lank Árisztid utját egy előzetes kül- 

földi pénzügyi tárgyalás után teszi és 
nem lehetetlen. hog, a december f!2.- 
iki közgyülésen meglepő bejelentéseket 
fog tenni legujabb Lülföldi pénzügyi 
árgyalásairól. 

Umögött egy olyan fteltevés huzódik 
meg, amely szerint a Marmorosch-bank 
párisi és londoni barátai lehetővé tennék 
a fizetésképtelen ban« gyors szanálását, 
ermészetesen olyriódon, ogy a ezóban- 

orgó pénzcsoportok nemcsak kölcsönt 
Nujtanának, hancom érdekeltséget is vál- 
inának az ujjászervezett banknál. Ez a 
embináció valószinüleg csak a szabadon 
apongó fantáziák eszüleménye, s min- 
den komoly alapot nélkuloz mert nem 

1yok mellett akadnak Szanálók, 

Sokkal elfogadhatóbb az a másik magya- 

nizat, amely szerint Blank Arisztid azért 

grott, Pártsba és Londonba. hogy az ot- leni hitelezőkkel .egegyezest próbáljon 

rehozni s ezzel is biztositsa a kény- 
egyezség eima lefolyását. : 

M indenesetre elvárható lett volna a 

armorosch-bank igazgatóságától. hogy 

mizét utját illetőleg tájékoztassa azt a 

ezer betétest, akire nem közémbös, 
kl' mi történik a fizetésképtelen bank- 

1 

1őA.VENDÉGLőSök TTAL-NYILVÁN- 
TÁST KÖNYVE. A pénzügyminisztérium 
snvomber hó 24-én kiadoit 30.740. szá- 
h, Tadelete értelmében, a kicsiben eladó 

kik ák. a nem régen bevezetett 
nyilvántar- 

vigvvbe (register) az eladott italok meny- 

é kél esak negvedévenkint, összevonva 
egy 

„mlatt kell bevezessék. A vásárolt. azaz 

ilyen nagytelkü 

ten, "t rézsére befolyó italok természetesen 

a szn legkésőbb 24 óra alatt vezetendők 

mlák, vagy boletták alapján. 

DECEHBER 

msához. Blank Arisztid utjáról mindösz- 

palószinü, hogy a mer bilágpenzotszo- 

Megyenlitő pénztárak felállitásával pró- 
hálják áthidalmi az exnort nehézségeit, 
de a megoldásig ugy a magyar, mint az osztrák piacra irányuló 

kivitelünk szünetelni kénytelen 

Bukarest, december 5. 

Beszámoltunk arról, hogy a Nemzeti 
ank intervenciója a magyar és az 

osztrák devizamegszoritásokból származó 
export-nehézségek kiküszöbölésére, nem 
járt megfelelő eredménnyel. A Nemzeti 
Kank igazgatója azzal érkezett vissza Bu- 
dapestről és Bécsből, hogy ugy a ma- 
gyar, mint az osztrák kormány a pénz- 
ügyi nehézségekre való hivatkozással 
csak a rekompenzáció elvén teheti lehe- 
tőbé a román export-cikkek bepitelét. 
Másszóval a bevitt áruért sem Magyar- 
ország, sem pedig Ausztria nem adhat 
pénzt, csak árut. 

Minthogy azonban egy ilyen megoldás 
gyakorlati megvalósitása szinte leküzdhe- 
tetlen nehézségekbe ütközne, felvetődött 
az a gondolat, hogy ugynevezett rekom- 
penzációs pénztárakat létesisenek, ame- 

-
 

lyek nagyrészber feleslegessé tennék azt, 
ogy az államok az exportőröknek kész- 

pénzzel fizessenek. A rekompenzációs 
pénztárak ugyanis számlákat vezetnének 
a kivitt és behozott árukról, ugyhogy az 
a román exportőr, aki Magyaországra 
szállit árut, az áru ellenértékét nem Ma- 
gyarországon kapná meg, hanem a ro- 
mán kiegyenlitő pénztártól. 
Amint értesülünk, a Nemzeti Bank 

igazgatósága intenziven foglalkozik a re- 
kompenzációs pénztár gondolatával, a 
melynek megvalósitását valószinüleg 
még közös konferenciák előznék meg. 

ddig, sajnos, az a helyzet, hogy ugy 
a magyar, mint az osztrák piacra gravi- 
táló román export teljesen megállott, 

mert a depoizamegszoritások miatt az ex- 
Portérők nem tudnak hozzájutni köbvete- 

lenértékéhez. 
éseikhez, illetőleg a kiszállitatt áruk el. 

13 száza'ékos kö'tségvetési reduk ció a vasutnál 

Mindösszc 300 millió Icj értélül 
munkát kaphaimmak 1932-ben a 

a magánválla * 

Bukarest, december 3. 
Hosszas előkészület után a CFR is el- 

készitette jövőévi költségvetését, amelyet 
a mai napon is terjesztett a kamara 
költségvetési bizottságához. vasut 

ugyanugy, mint a többi állami szervek, 
jövőévi költségvetését két részre osztotta: 
rendes és rendkivüli költségvetési elő- 
irányzatokra. 
A rendes költségvetésben szerepelnek 

azok a tételek. amelyek rendes bevéte- 
lekkel vannak fedezve, mig a rendkivüli 
költségvetésben azok a kiadások vannak 
felvéve, amelyeket a vasut olyan külön- 
böző bevételekből fog fedezni, amelyek 
nem az üzletvezetés normális bevételei- 
ből származnak. 
Bennünket elsősorban a rendes költség- 

vetés érdekel, mert ez tükrözi vissza a 
vasut tényleges üzletvitelét. Ez a költség- 
vetés 
az 1932 énre 10 milliárd 205 millió lejt 
irányoz elő, ovagyis 13 százalékkal ke- 

latok a vasuttól 
Ebben az évben 1 milliárd 700 millió lesz a vasut dzfücitje 

vesebbet, mint az 1931 éoben. 
A költségvetés ugyanis, évvégéig maxi- 
málisan 10 milliárd lej bevételre számit 
s igy a deficit az 1931 évben, körülbelül 
egy milliárd 200 millió lejt tesz ki. 
A vasut az uj költségvetés összeállitása 

során nagy leépítések et vitt keresztül, 
nem annyira a személyzeti kiadásoknál, 
mint inkább az anyag beszerzésénél. 
tüzelőanyagnál szintén csökkentette a ki- 
adásokat, de ezt a csökkentést főleg a 
szénárak leszállitásával érte el. A magán- 
vállalatokkal fennálló szerződéseit a vas- 
ut részben már revideálta, részben pedig 
ezután fogja revideálni s ezen a téren 
is jelentős megtakaritásokat tudott el- 
érni. : 
A költségbetés az 1932 épre mindőssze 
300 millió lejt irányoz elő magánbál- 
lalatokkal végzendő uj munkákra, 

mert a vasut a jövőévben minden gépja- 
vitási és szerelési munkálatokat sajáat mü- 
helyeiben fogja végeztetni. 

Ui intézkedések a kutatási engedé- 
lyekről és a bányaüzemek műüköődé- 
séről - Miniszteri engedély kell majd 

az ércieldoljozó üzemeknek 

Bukarest, december 35. : nyaterületek művelői és a földfelület tulajdo- 

Az ipar- és keresekdelemügyi miniszter a 

szenátusba törvényjavaslatot terjesztett be a 

bánya örvény több, számszerint 19 különböző 

cikkelyének a módositásáról. 
Ezeknek az ujabb módosíitásoknak az értel- 

mében a jövőben csak magát a kizárólagos 

kutatási engedélyt kell közöltetni a Monito- 

rul Oficiálban, ezt azonban egyidejüleg má- 

sola ban meg kell küldeni az illetékes bánya- 

hatóságnak és városházának, kifüggesztés é- 

gett. Az engedély megoszthatatlan, átruházá- 

sa pedig csakis az ipar- és kereskedelemügy 

minisztérium jóváhagyásával tör énhetik. 

A kutatási engedély visszavonható, ha tu- 

lajdonosa nem kezdte meg a megállapitott 

időben a termelést, avagy azt alapos indok 

nélkül 60 napnál tovább szünetelteti, továb- 

bá, ha rablógazdálkodást folytat és eltér az 

előirt termelési feltételektől, vagy ha nem tá- 

jékoztatja a bányahatóságot a munka ered- 

ényeiről. 

Módosítja ezután a javaslat az adott bánya- 

terület határainak a megszabására vonatkozá
 

eddigi rendelkezéseket és eljárást is. Ebhez a 

1 müvelethez meghivandók a szomszédos bá- 

nosai, legalább 15 nappal előbb, egy a város- 
házán kifüggesztett ér esités utján. A megál- 
lapitást mérnöknek kell végeznie s a müvele- 
tet felülvizsgálja az illetékes bányahatóság 
főnöke, vagy annak meghatalmazottja. Ezzel 
kapcsolatban minden kifogást a felvett terü- 
let-határolási jegyzőkönyv közzétételé.ől szá- 
mitott 15 napon belül a kerületi döntő-biró- 
sághoz kell beterjesz eni, amelynek határoza- 
tai ellen a bánya-vezérigazgatóság révén a 
legfelsőbb bányaügyi tanácshoz lehet feleb- 
ezni. 
Fontos módositást tartalmaz a javaslat 

azokra az üzemekre nézve is, amelyek külön- 
böző ércek és ásványi anyagok feldolgozásá- 
val foglalkoznak. A jövőben ezek az üzemek 
is csak a bányaigazgatóság engedélye alapján 
és felügyelete alatt müködhetnek. Ezeket az 
engedélyeket szintén az ipar- és kereskede- 
lemügyi minisztérium adja ki a legfelsőbb 
bányaügyi tanács véleményezése alapján. 
ugyanugy, mint a kutatási engedélyeket. 
A módositó javaslatnak nem kevésbbé je- 

lentős része az, amelv kimondia, hogy azok- 
ban a bányakerületekben, ahol kis bányate- 

vetek vannak, ezek az eredményesebb es 
célszerübb termelés érdekében akár az ál- 
lam, akár pedig az érdekeltek egyikének 
kezdeményezésére összevonhatók egy minimá- 
lisnak minősitett területbe. 

A további módositások a szerencsétlenső- 
gekre, valamint a bányaügyi kihágások meg- 
állapitásának és megtorlásának a módjára 
vontakoznak. Végül a szerzett jogok érvénye- 
sitésének a lehetőségeit is módositja a javas- 
lat, amely több ujitásával bizonyára elénk 
állásfoglalást fog előidézni az érdekeltek tá- 
borában, elsősorban a kisebb magánbányá- 
szok részéről, akiket különösen érint. 

Héttőn kerül a harminchármas 
bizottsás elé a magyarországi 
nyugdijak reviziójának tervezete 

Budapest, december hó 3. 
Az egységespárt csütörtöki értekezletén 

azt a atározatot hozták, hogy a nyug- 
dijak reviziójáról szóló rendelet áttanul- 
mányozására bizottságot küldenek ki a 
nyugdijesökkenfés lehetőségének és mó- 
dozatainak felülvizsgálására. Ez a bizott. 
ság meg is alakult és ma délben már fel 
is kereste Károlyi Gyula gróf miniszter- 
elnököt, akinél a szakminiszterek jelen- 
létében tárgyalást folytattak. Ezen a meg- 
beszélésen részt vett a kereszénypárt 
megbizottja is. A budapesti lapok érte- 
sülése szerint valószinü, hogy a nyugdi- 
jak reviziójáról szóló tervezet már hét- 
főn a harminchármas bizottság elé kerül. 

L. L. B. kéziratát ma ajánlottan visszaküld. 
tük. 

Rozsnyó. Csak tessék a sorsjegyei számát 
beküldeni és megizenjük, kihuzták-e, vagy 
sem. : 
Egy előfizető, Z. Körutazási jegy váltható, 

körülbelül 40 százalék a kedvezmény, 
ugyanazon vonalon nem lehet visszajönni. 

14.991. sz. előfizető. Külföldön, igy Magyar- 
országon is, a rádiót zavaró motort le kelt 
blokkolni; nálunk még ilyen rendelkezés nin- 
csen s ezért nem lehet tenni semmit ellene 
De Ön próbálja meg békés uton rávenni e 
motor gazdáját, hogy alkalmazza a blokko- 
lást, ami alig kerül valamibe. A fölösleges s 
elháritható csendzavarás ellen különben a 
rendőrségnél, vagy biróságnál lehet eljárni 

Kocsigyártó. Semmi értéke már annak e 
sorsjegynek. : 
D. Z. C. Mi sem könnyebb annál. És pedig 

vagy közvetlenül az illető hetilapnál Páris- 
ban, vagy egy hirlapiroda utján, amilyem 
Brassóban is van. 
Karabán nő. Angol és francia nyelvü lapok 

cimeivel ugy Kanadából, mint Délafrikábál 
szolgálhatunk, de német és zsidó lapok cimel- 
vel nem. 
N. Z. B. cikkét a nagy anyaghalmaz miatt, 

sajnálatunkra, nem közölhetjük. : 
A oágtató világ. Szertelen, zilált hangu és 

gondolatu irás, kiforratlan tehetség munká- 
ja; nem közölhetjük. 

SORSJEGYEKRŐL 
L. I., Simeria. Az 1379-39. nyert száz di. 

nárt, a 8745-23. és a 330-13. nyertek 14-14 
dinárt, a többiek nem nyertek. A kihuzot! 
szerb sorsjegyek nyereményszelvényei tovább 
játszanak. - Régi előfizető, 1414699. Nem 
nyert. – K. F., brassói előfizető. Nem nyert. 
–Sz. K., Szinája. Olasz vöröskereszt sorsje. 
gyét 43 lirával kihuzták. - L. Gy. Mentősors. 
jegyei nem nyertek. - F. B., Brassó. Mentő. 
sorsjegye nem nyert. – B. I.-né. Sorsjegyei 
nem nyertek. - O. A. Zsidó-sorsjegyei nem 
nyertek. 

Az összes bel- és külföldi sorsjegy- 
nyereményjegyzékeket állandóan figye- 
lemmel kiséri és kivánatra felvilágosítást 
nyujt a B. L. olvasóinak a Széplaki Ta- 
karékpénztár R. T. Berettyószéplak 
(Suplacul de Bárcáu, jud. Bihor.) 

A legu abb diva! 

ÁSZAT TANKÖNE 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta: K-né MARGITAI MARIS. 
Tartalmazza : 

a modern irancia és 
angol női ruha 

szabás-ralzát, szabását, üsszsállttásá varrását és kiolgazását. - Iövid id anáá a 8ak teljesen átdolgozot 
a lelent meg. A könuv á 

e-4. Vidékre bovto Let 20. ra be 

Brassóilanok Münyvosztálya 

9. OLDAL 
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Brassómegvuei képviselet: 

Joan Mircan 
Bácstalu község - Hétfalu 

Ne vegyen rádtót, mig meg nem hatlgatta a 

világ teghatalmasabb rádtógyárának 

lió Corporation 
nerica R.C. A. 

isi semsibilitás és 
selecviádárs 

A teljes készülék ára 220 voltra Lei 16000- 
110 e v5 

„RADIOLETTE, R. C. A. felszerelve 4 lámpával. melubóől kettő ecrannal, 

electrodinamikai R. C. A. hangszóróval. 

Selectivitása, sensibihtása felülmul minden ezen osztályba tartozó készüléket. 

Egy teljes készülék ára hazaszállitva. 220 voltra Lei 9.-200 - 

Egy superheteroid R C. A 8 
lámpával. melyből 3 ecrannal 

2 felülvizsgálat az állomások 

elkülönitésére és 2 utolsó lám 

pa 3 rácsos push-pullban 

Electrodinamikai erős hang- 

szóró. 

Beosztott kiloherc-scála. 

„Hang- ell-nőrző" electrolitica 

condenzatorral. kapcsolóval a 

gramofonhoz stb, 

15.000- 

110 . ..8.600- 

Brassói lerakat 

J. Bo15 Müller 
Weisz Mihaly utca 20 

Szivünk leirhatatlan mély fájdalmával je- 
lentjük, hogy a mindnyájunk által forrón sze 
retett jó fiu, unoka és rokon 

Obernauer József 

A KONYVTÁREGYESÜLET KÖöZGYO- 
LÉSE. A „Brassói Könyvtár Egyesület" 1931. 
évi rendes közgyülését 1931. évi december hó 
17-én, határozatképtelenség esetén pedig de- 
cember hó 28-án este 8 órakor fogja meg- 
tartani Brassóban, Calea Vic oriei 11. szám 
alatti házban, melyre az egyesület tagjai tisz- 
telettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. A leg- 
utolsó közgyülés jegyzőkönyvének felolvasá- 
sa. 2 Jegyzőkönyv hitelesitők megválasztása. 
3. Könyvtárnok, pénztárnok és ellenőr jelen- 
tése. 4. Tisz ujitás, tisztviselők és bizottsági 
tagok ujbóli választása. 5. Inditványok. Dr. 
Kupcsay elnök. 

A BRASSÓI ÁLLATVÉDőŐ EGYESÜLET 
bétfőn, folyó évi december hó ?-én este ala- 
pitó nagygyülést tart a tanácsház nagvytermé 
ben (Főtér) Ezen gyülésre az összes állatkod- 
velő egyének tisztelettel meghivatnak. 

4 A román atlétikai szövetség közgyü- 
lése december 20-án lesz Bukares ben. 
December 20-án tartja az atlétikai szö- 
vetség megalakulása óta az első évi köz- 
gyülését, az O N. E. F. helyiségében. Te- 
kintettel arra, hogy a sulvos pénzviszo- 
avok miatt a vidéki egvesületek részéről 
nehézségekbe ütközik a közevülésen való 
részvétel. a szövetség vezetősége ugy 
döntött, hozy öt ervesület küldhet ki egy 
delegátust, aki mind az öt egyesület sza- 
vazati jogát gyakorolta. A közvevülés 
prorrammián a különféle beszámolók és 
inditvánvyok szerenelnek. Megálla-itható. 
bogy egvéni eredménvekben az atlétikai 
szövetség szénet produkált azonban az 
atlétikát. mely nedie a tömegsnortolásra 
talán a legalkalmasabb, alig vitték köze- 
lebb a tömegekhez. 

t A professzionista tenniszezők világ- 
szövetsége. Berlinből jelentik: Több ál- 
lam professzionista tenniszversenvzőinek 
részvételével a narokban értekezlet volt. 
melven meralkották a vilávezövatsézet. 
Berlin székbellvel A szövetség e'e el- 
nöke Najuch M. (Berlin). társelnök Bon- 
nardel francia, mir a titkári tisztséget 
a német Schulz tölti be. 

OLDAL 

életének 19-ik évében f hó 5-én reggel hosz- 
szas szenvedés után visszaadta lelké. Terem- 
őjének. 

1 Drága halottunk por részelt hó 7-é 
d. u. 2 óra or fogjuk a Honterus 5 szám 
alatt levő gyászházból a potaráti róm kath 
temetőbe örök nyugalomra kisérni - 
lelkiüdvéét az engesztelő szentmise ál- 

dozat f. hó 8-án reggei fél 8 órakor lesz az 
Egek Urának bemutatva. 

Nyug?lma legven csendes, 
emléke áldolt! 

Brassó, 1931. december 5. 

A gvászoló család 

M 

HASZNÁLT 

bőrkabátok 
őrkabátok, bőrbu orok, kézttáskák, cipők. autó- 
bőrülések, vagy bármiyen más bőr árgyak, tet- 
szésszerint szinekre szakszerüen ujjáfestetnek 

eőrfestőde: 
R. HERMANN, srass , Hosszu-u. 

1932. 
KR CSONYI 

ZENEDLBUMOK 
Moravetz - Bárd ára ITSOL-e 

Nádor Album ára ISOtLa 
kRozsavölguyui Alb. ára IaO]Le 

Tartalmazzák a le-ujabb one- 
rettek dala t,tánoda okat,szo- 
moru és vig magyar nótákat. 

Kaphatók a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYAÁBAN 

Brassó, Kapu u ca 56-58 az udvarban! 

Az orvosok azt mondják, 
hogy a40 éves kortól kezdve 
szükség ssé válik a vérnek a 
hugysa. .ól való megtiszti- 
tása, mert a hugysav felgyü- 
lemlik az emberi szervezet- 
ben a különböző szervek 
lassubbá vált műkődése altal 

hugysav megroviditi 
életünket, mert előmozditja 
az érelmeszesedést, ezt az 
előíutárját a véredények 

a 

Ne várja be az érelmeszesedés 
rombolásait. Gondoskodnia kell arról 

okozta bántalmaknak,. mint 
amilyen a gutaútés. mellszi- 
ukülés. bénulás. vesegyul- 

ladás, uraemta. A hugysav 
okozza a kőszvényt is. mely- 
nek leggyakoribb jelei az 
izuleti és izomcsuz, vesekő- 
lika, idegbaj. epe- és vesekö. 
Használjunk tehát URO- 

DONAL-t, mely elsörendu 
hugysavoldó és amelyet a 
világ legkiválobb orvosai 

megelözi az érelmeszesedést, 
mert feloldja a hugysavat. 
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tartja vérünket, ami szerve. 

ajánlanak, mert hugysavoldó 
hatása által gyökerében tá- 
madja a bajt és megment 
bennünket azoktól a veszé. 
yektől. amelyek érettebb és 
reg korunkban fenyegetnek. 

Urodonal megtisztitja és 
élénken keringő állapotban 

zetünk kifogástalan műkö- 
déséhez mulhatatlanuil szük- 
ségés. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap : T50. lletve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés t0 szó Négyszeri hirdetés esetén 250 o engedménu Állást kereső nek 250 0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel 50 szeri megjelenésnél 2 le 

Uéte'-e'adás 

10 évig adómen es családi 
ház minden mellékhelviséggei. 
800 négyzetmé er kerttel, eladó. 
Érdeklődni Brassó, Mircea Vo- 
da 25. Gázgyár mögött 15965 

Olcsón eladnám Hosszufalu- 
ban 5 szobás házamat, parkett, 
villany, cserópkályha, állandó- 
an orvos lakott benne. Fsetleg 
cserélnék brassói házzal. Bő- 
vebbet Brassóban, Széles-utca 
12. Csabainál. 16030 

Tenyészigazolvánnyal ellá- 
tott símentháli és egy bivaly- 
bika eladó Györbirőónál. Ca a- 
lina. Jud. Treiscaune. 16016 

JOKARBAN LEVő TEHFR- 
AUTÓ azonnal FLADÓ. Bog- 
dán Gyula, Barót. 16003 

Rövid kereszthuros ZON- 
GORA jutányos áron eladó. 
Vár-ucca 35. tó022 

Fényképész, elsőrangu kopis- 
tanőt vagy kopistát, keres Car- 
men, Brassó, Kolostor-ucca 25. 

ELADÓ egy egészen uj Hiss 
Masters Voice patlefon, leme- 
zekkel és asztallal együtt. 
Megtekinthető délelőtt. Cim 
16025 szám alatt a brassói ki- - 
adóban. 

Pethő Benedek torjai birto- 
kosnál 40 mázsa szép alma el- 
adó. 16017 

Hálószobabutor, konvhabo 
rendezés. olcsón eladó. Wach 
tel és Braun, Brassó, Kapu-uc 
ca 33. :!600 

Uegyes 
Két-három szobás, fürdősze 

bás lakást keresek, egészsége 
fekvésü lakások előnyben 
Ajánlatokat „Pontos fízeté 
jeligére a brassói kiadóba bé 
rek. 1500 

50-100.000 LEJ KÉSZPÉN 
biztositék és jó kamatozá 
ellenében kerestetik. Ajánlatol 
Rudolf Mossehoz, Brassó,. Ko 
lostor-ucca 1. 1602 

Egy a varos közponmjaban fekvő ól 
menő divatárukereskedés keres 

ársal 

50 000— Lei el. Ajanlatok „Eset- 

leges kőzremüködés 1292 jelige alatt 

Rudolt Mosse R. T., Sibiu 
Str Reg. Maria 12 által tovabbuttatnak. 

k 

Felelősszerkesztő : 

L e Kocsis Béla 
vomuuvatmtatae 

Mizárólados 
kerületi képviseletet 
alántuok, télen nélkü öznetetlen autó- 
melegitő készülek részére, kis stock 

megvétele mellett - BIAZOTTY Bd 
Take Jonescu 12 Bukarest. 

Brasov-Braes, (apu-utca 50 -58. te aron 
tnterurban: 'szerc és kidónvatal! 
Tucure ti-Tukaeaest 1. Bufevardu Schit 

Maásureanu 21 
imia . o ao . Tea- 

é 8 

Telefonszán 353 — 

ELŐFIZETE3I A takK: Havonta 100, negyedevre 3) h kelevre 033, evente 12)" e. Aagyarorszáé 
negyedévre 14. félévre 28. évente 56 bendő A tösn külföldi álanokba neévedévre 42 félévre 0 

évente 16n0 lei 

82 

Fiókkiatóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehervárnelyek részére Céva, St 

loan Creanya 2. Telefon 17 (Barom Gáza 
MEGHBIZOTTAK. "ukares.: Din Jintel, Gerő Sándor és Kom Jenő -

 Ds Str S. 3arat 

tu 10. tOsztan Kálmánn - Kolozssár: Str Dusa aritor ? 
Marosvásárhely: Benjánin Arpid 3tr. Barere 1 
nulm 13. Szidetváry Lászó, - alt ad r Vic ia 32 tözabó lya - 3zim éra Csoko 

- Szilágyaonlvó debarin Ernő - naru 10. (Váradi Józse 

Központi szervezők. pénziervétett jogosutsájóa 

HIRDETÉSEKET tervesznek a kradóaivatatot, a meotzottak, vata niat miaden oe- és kültöldi htr 
detőiroda Részletes tarifárva készsétte szoldálun: 

nand 25 tDenes fózsel 

vott 

Sörnázu - Najy3szesi 
fnir-re Neanan tánáci 

öradi t 

3tr tanele Fei Torti?: 

dactha Géza, Dán Mózes 


